

# दक्षिण भारत राष्ट्रमत

தக்ஷிண பாரதத் ராஷ்ட்ரமத் | தினமணி ஐந்தி நாள் இதழ் | சென்னை और बंगलूर से एक साथ प्रकाशित



**5** भाजपा किसी भी चुनाव को हल्के में नहीं लेती : प्रधान

**6** भारत की सख्ती से जमीन पर आए कनाडाई प्रधानमंत्री टूटो

**7** वैश्विक परमाणु परीक्षण पर रद्द कर सकता है रूस :

## फर्स्ट टेक

### जापान ने शीतकालीन ओलंपिक, 2030 की मेजबानी की दावेदारी छोड़ी

टोक्यो/वार्ता। जापान के उत्तरी शहर व होकाइडो प्रान्त की राजधानी सापोरो ने शीतकालीन ओलंपिक 2023 की मेजबानी के लिए अपनी दावेदारी छोड़ने का निर्णय लिया है। यह जानकारी शुक्रवार को स्थानीय मीडिया ने सूत्रों के हवाले से दी। सापोरो ने 2014 में शीतकालीन ओलंपिक की मेजबानी की घोषणा की थी और मंगलवार को 2030 में होने वाले ओलंपिक और पैरालंपिक खेलों की मेजबानी के लिए संशोधित योजनाओं की घोषणा की। यह निर्णय 2021 में टोक्यो ग्रीष्मकालीन ओलंपिक से जुड़े रिश्ते और बोली-धांधली घोटालों पर बढ़ते सार्वजनिक अविश्वास के बीच लिया गया है।

### तुर्की के लड़ाकू विमानों ने सीरिया में हवाई हमले किए

दमिश्क/वार्ता। तुर्की के ड्रोन और लड़ाकू विमानों ने गुरुवार को उत्तरी और पूर्वी सीरिया में कुर्द मिलिशिया के ठिकानों को निशाना बनाते हुए हवाई हमले किए। हमलों में 24 लक्ष्यों को निशाना बनाया गया। हमले में कुर्द लड़ाकों में से 15 हताहत हो गए। मानवाधिकारों के लिए सीरियाई वेधशाला ने कहा कि तुर्की वायु सेना ने कुर्द स्थलों पर तीन लड़ाकू विमानों और 21 ड्रोन द्वारा 24 हवाई हमले किए। हमलों में तेल, बिजली और जल स्टेशनों सहित महत्वपूर्ण बुनियादी ढांचे को निशाना बनाया, जिससे काफी नुकसान हुआ। सीरियाई अरब समाचार एजेंसी ने कहा कि तुर्की की गोलाबारी के कारण उत्तरपूर्वी प्रांत अल-हसका में दो बिजली संयंत्र और एक जल स्टेशन सेवा से बाहर हो गए। हमलों में वृद्धि तुर्की के विदेश मंत्री हाकन फिदान द्वारा जारी की गई धमकियों के बाद हुई है।

### ईरान में महिलाओं के उत्पीड़न के खिलाफ लड़ाई के लिए नरगिस मोहम्मदी को नोबेल शांति पुरस्कार

ओस्लो (नॉर्वे)/एपी। ईरान में महिला अधिकारों, लोकतंत्र और मृत्युदंड के खिलाफ वर्षों से संघर्ष कर रही हैं और इस समय जेल में बंद कार्यकर्ता नरगिस मोहम्मदी को इस वर्ष के नोबेल शांति पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा। नॉर्वे नोबेल समिति के अध्यक्ष बेरिट रीस-एंडरसन ने शुक्रवार को ओस्लो में पुरस्कार की घोषणा की। मोहम्मदी (51) ने अपने आंदोलन की वजह से बार-बार गिरफ्तार होने और जेल जाने के बावजूद अपना काम जारी रखा। रीस-एंडरसन ने कहा, सबसे पहले यह पुरस्कार ईरान में पूरे आंदोलन के लिए बहुत अहम कार्य और उसकी निर्विवाद नेता नरगिस मोहम्मदी को मान्यता देने के लिए है।

07-10-2023	08-10-2023
सूर्योदय 5:55 बजे	सूर्यास्त 5:58 बजे
BSE 65,995.63 (+364.06)	NSE 19,653.50 (+107.75)
सोना 5,992 रु. (24 केन्ट) प्रति बाण	चांदी 76,000 रु. प्रति किलो

**मिशन मंडेला**  
दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
दक्षिण भारत का लोकप्रिय हिन्दी पत्रिका  
epaper.dakshinbharat.com

**ईडी धरम**  
हो हला मचा हुआ भारी, क्यों प्रश्न पूछता है ईडी। सब देख रही है जनता भी, आखिर क्यों सरकारें नीडी। ना आंच सांच को आपसी, बनवा लो इसकी भी सीडी। लीडर को डर है कांहे का, कह दो सच को बन कर लीड्री।

## उच्चतम न्यायालय का जातिगत जनगणना पर रोक लगाने, यथास्थिति आदेश से इनकार

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/वार्ता। उच्चतम न्यायालय ने जाति जनगणना करने और उसे प्रकाशित करने के बिहार सरकार के फैसले पर रोक लगाने या यथास्थिति बनाए रखने से इनकार करते हुए शुक्रवार को कहा कि वह राज्य सरकार या किसी भी सरकार को निर्णय लेने से नहीं रोक सकता। पीठ ने निर्णय लेने से नहीं रोक सकता। न्यायमूर्ति संजीव खन्ना और एस वी एन भट्टी की पीठ ने स्वयंसेवी संस्थाओं - एक सोच एक प्रयास, यूथ फॉर इकिलिटी और अन्य की याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए कहा कि फिलहाल यथास्थिति का आदेश नहीं दिया जा सकता, क्योंकि राज्य सरकार को नीतिगत



निर्णय लेने से रोक्ना गलत होगा। पीठ ने मौखिक रूप से कहा, 'हम राज्य सरकार या किसी भी सरकार को निर्णय लेने से नहीं रोक सकते। पीठ ने हालांकि कहा, 'हम आंकड़े एकत्र करने के राज्य के अधिकार और अन्य सभी मुद्दों की जांच करने जा रहे हैं।' शीर्ष अदालत ने जाति जनगणना कराने के राज्य सरकार के फैसले को बरकरार रखने के पटना उच्च न्यायालय के फिलहाल यथास्थिति का आदेश नहीं दिया जा सकता, क्योंकि राज्य सरकार को नीतिगत

### प्रौद्योगिकी कानूनी व्यवस्था का हिस्सा

नई दिल्ली/वार्ता। उच्चतम न्यायालय ने शुक्रवार को कहा कि प्रौद्योगिकी अब प्रसंगिक विषय नहीं, बल्कि कानूनी प्रणाली का हिस्सा है। मुख्य न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ और न्यायमूर्ति जे बी पारदीवाला तथा न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा की पीठ ने पंजाब एवं हरियाणा उच्च न्यायालय के वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग की अनुमति नहीं देने के फैसले के खिलाफ यकीन सर्वेश माथुर की याचिका पर सुनवाई के दौरान यह टिप्पणी की। न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा कि बार के किसी भी सदस्य को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग सुविधाओं या हाइब्रिड सुविधा के माध्यम से सुनवाई में भाग लेने से वंचित न किया जाए।

## 'न्यूक्लिक' के खिलाफ दिल्ली पुलिस की प्राथमिकी भारत की संप्रभुता में हस्तक्षेप करने के लिए चीन से धन आया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/बाधा। दिल्ली पुलिस ने समाचार पोर्टल 'न्यूक्लिक' के खिलाफ आतंकवाद रोधी कानून 'गेर कानूनी गतिविधियां रोकथाम अधिनियम' (सूपीए) के तहत दर्ज प्राथमिकी में आरोप लगाया है कि भारत की संप्रभुता में हस्तक्षेप करने और देश के खिलाफ असंतोष पैदा करने के इरादे से चीन से बड़ी मात्रा में धन आया। इसमें यह भी आरोप लगाया गया कि

### विदेशी धन चीन की कम्युनिस्ट पार्टी के प्रचार विभाग के एक सक्रिय सदस्य नेविली रॉय सिंघम द्वारा धोखाधड़ी से भेजा गया।

'न्यूक्लिक' के संस्थापक और प्रधान संपादक प्रवीर पुरकारियथ ने 2019 के लोकसभा चुनावों के दौरान चुनावी प्रक्रिया को प्रभावित करने के लिए एक समूह-पीपुल्स अलायंस फॉर डेमोक्रेसी एंड सेक्युलरिज्म (पीएडीएस) और साथ ही पीएडीएस के संयोजक बत्तीनी राव, इतिहासकार दिलीप शिमानो, सामाजिक कार्यकर्ता दीपक डोलकिया, दिल्ली स्थित गैर सरकारी संगठन अमन ट्रस्ट के निदेशक जमाल किदवई और पत्रकार किरण शाहीन सहित अन्य के साथ साजिश रची। प्राथमिकी में दावा किया गया है कि यह विदेशी धन चीन की कम्युनिस्ट पार्टी के प्रचार विभाग के एक सक्रिय सदस्य नेविली रॉय सिंघम द्वारा धोखाधड़ी से भेजा गया।

## चंद्रयान-3 के लैंडर और रोवर के पुनः सक्रिय होने की अब कोई उम्मीद नहीं

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बेंगलूर/बाधा। चंद्रयान-3 के लैंडर 'विक्रम' और रोवर 'प्रज्ञान' के पुनः सक्रिय होने की अब कोई उम्मीद नहीं है। यह बात शुक्रवार को एक जाने-माने अंतरिक्ष वैज्ञानिक ने कही, जो भारत के तीसरे चंद्र मिशन के संभावित अंत का संकेत है। मिशन से सक्रिय रूप से जुड़े रहे अंतरिक्ष आयोग के सदस्य एवं इसरो के पूर्व अध्यक्ष ए एस किरण कुमार ने पीटीआई-भाषा से कहा, नहीं,



नहीं, अब इसके फिर सक्रिय होने की कोई उम्मीद नहीं है। अगर यह होना होता, तो अब तक हो जाना चाहिए था। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने 22 सितंबर को कहा था कि नया चंद्र दिवस शुरू होने के बाद सौर ऊर्जा चालित 'विक्रम' लैंडर और 'प्रज्ञान' रोवर के साथ संपर्क स्थापित करने के प्रयास जारी ए हैं ताकि उनके फिर से सक्रिय होने की संभावना का पता लगाया जा सके।

## आनलाइन बाल यौन-शोषण सामग्री पर मंत्रालय सख्त, कई मंचों को नोटिस

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/वार्ता। इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी मंत्रालय ने सोशल मीडिया मंच और माध्यम एक्स, यूट्यूब और टेलीग्राम को नोटिस जारी कर उन्हें भारत में इंटरनेट पर अपने प्लेटफॉर्म से बाल यौन शोषण सामग्री (सीएसएम) को हटाने को कहा है। ऐसा न करने पर उसे गैरकानूनी कृत्य माना जाएगा और उन्हें माध्यम के रूप में मिला संरक्षण वापस ले लिया जाएगा। केंद्रीय कोशल विकास एवं उद्यमिता और इलेक्ट्रॉनिक्स एवं आईटी राज्य मंत्री राजीव



चंद्रशेखर ने कहा, 'हमने एक्स, यूट्यूब और टेलीग्राम को नोटिस भेजा है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि उनके प्लेटफॉर्म पर कोई बाल यौन शोषण सामग्री मौजूद नहीं है। सरकार आईटी नियमों के तहत एक सुरक्षित और भरोसेमंद इंटरनेट बनाने के लिए प्रतिबद्ध है। चंद्रशेखर ने कहा, आईटी अधिनियम के तहत निर्धारित नियम सोशल मीडिया

## दो वर्ष में देश से वामपंथी उग्रवाद का पूरी तरह सफाया हो जाएगा : शाह

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/वार्ता। केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने आज कहा कि वामपंथी उग्रवाद के खिलाफ लड़ाई अंतिम दौर में पहुंच चुकी है और अगले दो वर्षों में इसका पूरी तरह खत्म कर दिया जाएगा। शाह ने शुक्रवार को यहां वामपंथी उग्रवाद प्रभावित राज्यों के मुख्यमंत्री, उप-मुख्यमंत्री तथा संबंधित अधिकारियों के साथ वामपंथी उग्रवाद की समीक्षा बैठक की अध्यक्षता की। बैठक में केन्द्रीय मंत्री, राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार, केन्द्रीय गृह सचिव, केन्द्रीय सशस्त्र पुलिस बलों के महानिदेशक, केन्द्र सरकार के



सचिव, राज्यों के मुख्य सचिव, पुलिस महानिदेशक और अन्य वरिष्ठ अधिकारी शामिल हुए। उन्होंने कहा कि सरकार को पिछले कुछ वर्षों में वामपंथी उग्रवाद पर नकल करने में अच्छी सफलता हासिल हुई है और अब यह लड़ाई निर्णायक दौर में आ चुकी है। उन्होंने कहा कि केन्द्र के दृढ़ निश्चय

सिक्कड़ा जा रहा है और केन्द्रीय पुलिस बलों के 195 नए शिविर स्थापित किए गये हैं तथा 44 नए शिविर और स्थापित किये जायेंगे। उन्होंने कहा कि वामपंथी उग्रवाद के खिलाफ केन्द्रीय सशस्त्र पुलिस बलों की तैनाती, तर्कसंगत विकास और प्रभावित क्षेत्रों में पुलिस शिविर स्थापित करना मोदी सरकार की प्राथमिकताएं हैं। केन्द्रीय गृह मंत्री ने कहा कि वामपंथी उग्रवाद से मुक्त क्षेत्रों में लगातार निगरानी बनाए रखने की जरूरत है जिससे वहां यह समस्या दोबारा ना हो सके। उन्होंने कहा कि जिन क्षेत्रों से इस समस्या को खत्म किया जा चुका है वहां से वामपंथी उग्रवादी अन्य राज्यों में शरण ना लें इसकी निगरानी करने की भी जरूरत है।

### ईडी ने संजय सिंह के दो सहयोगियों को मेजा समन

नई दिल्ली/वार्ता। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने आम आदमी पार्टी (आप) नेता और राज्यसभा सांसद संजय सिंह के दो सहयोगियों को दिल्ली आबकारी नीति मामले (अब रद्द) के संबंध में पूछताछ के लिए बुलाया है। ईडी ने सिंह के जिन दो सहयोगियों को समन भेजा है उनमें से एक सर्वेश मिश्रा शुक्रवार को दिल्ली स्थित ईडी कार्यालय में पेश हुए। सर्वेश मिश्रा ने ईडी कार्यालय की ओर जाने के दौरान संवाददाताओं से कहा, सच्चाई की जांच होगी। सूत्रों ने बताया कि इन दोनों व्यक्तियों को दिल्ली आबकारी नीति से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग (धनशोधन) मामले में चल रही जांच में शामिल होने के लिए बुलाया गया है। सूत्रों के मुताबिक जांच एजेंसी इस मामले को लेकर उनके बयान दर्ज करेगी।

## भारत दुनिया की वृद्धि का नया इंजन बनने को तैयार : आरबीआई गवर्नर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

मुंबई/बाधा। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने शुक्रवार को चालू वित्त वर्ष के लिए देश के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि के अनुमान को 6.5 प्रतिशत पर कायम रखा है। केंद्रीय बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा है कि भारत दुनिया की वृद्धि का इंजन बनने के लिए तैयार है। दास ने रिजर्व बैंक की द्विमासिक मॉड्रिक समीक्षा पेश करते हुए कहा कि वैश्विक अर्थव्यवस्था की धीमी पड़ती रफ्तार के बीच घरेलू अर्थव्यवस्था मजबूत मांग होने से जुझारू क्षमता दिखा रही है।



आरबीआई गवर्नर ने कोटिच्य के महान ग्रंथ 'अर्थशास्त्र' को उद्धृत करते हुए कहा कि देश की प्रगति के लिए वृहद-आर्थिक स्थिरता और समावेशी विकास बुनियादी तत्व हैं। उन्होंने कहा, पिछले कुछ वर्षों में कई तरह के और अप्रत्याशित झटकों से निपटने के लिए हमने जिस तरह का नीतिगत मेल किया है, उसने वृहद-आर्थिक एवं वित्तीय स्थिरता को मजबूती दी है।

उन्होंने कहा कि बाह्य क्षेत्र भी काफी हद तक प्रबंधन के लायक बना हुआ है। उन्होंने कहा कि दशक भर पहले के दोहरे बहीखाते के दबाव की जगह अब दोहरे बहीखाते के लाभ की स्थिति है जिसमें बैंकों एवं कंपनियों दोनों के खाते मजबूत हैं। उन्होंने कहा कि वैश्विक अर्थव्यवस्था इस समय कठिन वित्तीय परिस्थितियों, भू-राजनीतिक तनाव लंबा खिंचने और बढ़ते भू-आर्थिक विखंडन के असर से सुरक्षित पड़ रही है। आरबीआई गवर्नर ने कहा, वैश्विक रुझानों के उलट घरेलू आर्थिक गतिविधियां जुझारूपन को दर्शाती हैं जो मजबूत घरेलू मांग से आती हैं। भारत दुनिया की वृद्धि का नया इंजन बनने के लिए तैयार है।

### मुलाकात



नई दिल्ली में आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री वाई.एस. जगन मोहन रेड्डी ने केंद्रीय वित्त और कॉर्पोरेट मामलों की मंत्री श्रीमती निर्मला सीतारमण से मुलाकात की।

### श्री माता वैष्णो देवी के वर्चुअल दर्शन की शुरुआत

जम्मू/वार्ता। श्री माता वैष्णो देवी शाइन बोर्ड ने जम्मू कश्मीर के रियासी जिले के त्रिकुटा पहाड़ियों में स्थित मां वैष्णो देवी के भवन की ओर जाने वाले पांच स्थानों पर कियोस्क स्थापित करके प्राकृतिक गुफा के माध्यम से आभासी दर्शन की शुरुआत की है। जो तीर्थयात्रियों की सुविधा के लिए एक और ऐतिहासिक कदम है। श्री माता वैष्णो देवी शाइन बोर्ड के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) अंशुल गर्ग ने शुक्रवार को कहा, वैष्णो देवी भवन की ओर आने वाले विभिन्न स्थानों पर तीर्थयात्री पवित्र प्राकृतिक गुफा और माता रानी के वर्चुअल दर्शन कर पाएंगे।

## सेनाओं में विकलांगता पेंशन प्रावधानों से किसी को नुकसान नहीं : जनरल चौहान

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/वार्ता। सेना ने विकलांगता पेंशन को लेकर व्यक्त की जा रही आशंकाओं को निराधार बताते हुए आज स्पष्ट किया कि यह पहले से सेवानिवृत्त सैनिकों पर लागू नहीं होगी और इससे वीर नारियों, पारिवारिक पेंशनभोगियों और भूतपूर्व सैनिकों को मिलने वाले भत्ते तथा पेंशन प्रभावित नहीं होंगे। प्रमुख रक्षा अध्यक्ष जनरल अनिल चौहान ने शुक्रवार को यहां वायु सेना प्रमुख एयर चीफ मार्शल वी आर चौधरी और नौसेना प्रमुख एडमिरल आर हरि कुमार की मौजूदगी में एक संवाददाता सम्मेलन में कहा कि विकलांगता पेंशन के



संशोधित प्रावधान तीनों सेनाओं और सशस्त्र सेना विकिर्ता सेवा के बारे में किये गये एक अध्ययन के आधार पर लागू किये गये हैं। उन्होंने कहा कि इन प्रावधानों के बारे में किसी तरह की आशंका नहीं होनी चाहिए क्योंकि ये आशंका अफवाहों और भ्रमित जानकारी के चलते व्यक्त की जा रही हैं। उन्होंने कहा कि गत तीन अक्टूबर को एक बैठक में

भूतपूर्व सैनिकों के पांचों मान्यता प्राप्त संगठनों के प्रतिनिधियों तथा तीनों सेनाओं के अधिकारियों के साथ इस बारे में चर्चा की गयी और सभी आशंकाओं को दूर किया गया। उन्होंने कहा कि यह स्पष्ट करना चाहते हैं कि नये प्रावधान केवल उन्हीं सैन्यकर्मियों पर लागू होंगे जो इस वर्ष 21 सितंबर के बाद सेवानिवृत्त हो रहे हैं। ये प्रावधान पूर्व प्रभाव से लागू नहीं होंगे। उन्होंने कहा कि दूसरी बात यह है कि इन प्रावधानों से वीर नारियों, पारिवारिक पेंशनभोगियों और भूतपूर्व सैनिकों के भत्ते और पेंशन किसी तरह प्रभावित नहीं होंगे। जनरल चौहान ने कहा कि मृत्यु या विकलांगता के मामले में किसी भी बैंक के सैन्यकर्मियों की अर्हता में कोई बदलाव नहीं किया गया है।



## ‘स्नेह एक साधना है जो आत्मा को पवित्रता प्रदान करती है’

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। शहर के सिमंभरस्वामी राजेंद्रपुरी ट्रस्ट मानुष्येय तत्त्वध्यान में आयोजित चातुर्मास में गुरु राजेन्द्र भवन किलारी रोड में विराजित साध्वी भव्यगुणाश्रीजी ने कहा कि स्नेह एक साधना है, एक बलिदान है जो आत्मा को पवित्रता प्रदान करती है और देता है त्याग की भव्य भावना। जिससे रस लोलुपता की पिपासा नहीं शान्त होती वरन् आत्मिक शान्ति प्राप्त होती है। स्नेह व्यथा नहीं देता, देता है सच्चा सन्तोष और अनन्त शान्ति। इसके विपरीत कुछ व्यक्ति स्वार्थ सिद्धि तथा सन्निकटता में ही स्नेह का स्थायित्व देखते हैं। किन्तु, स्वार्थ सिद्धि माया का अल्पकालिक बाह्य प्रदर्शन है तथा सन्निकटता मोह का प्रतिरूप है स्नेह नहीं। स्नेह और मोह में अन्तर है। एक है सूर्य तो दूसरा है दीपक। जिसके अधःभाग में



विचार अन्धकार है और जो ज्योति है वह भी समयाधीन एवं क्षणिका सूर्य सबको आलोक प्रदान करता है एक करुण्य की साधना के प्रतिरूप में, प्रतिदान की भावना से प्रेरित होकर नहीं। अतः उसका स्नेहालोक सर्वहिताय विश्वव्यापी है। मेघराज भंसाली ने बताया कि 9 अक्टूबर से वर्धमान तप का प्रारंभ होगा। शुक्रवार को दिल्लीपुकुमार कांकरिया, कांतिलाल गांधीमुधा, कैलाश पटियात, संगीता पटियात, रिकु पोरवाल, निराली पोरवाल ने संत दर्शन वंदन का लाभ लिया।

## राष्ट्रीय स्तर पर हो रही है महिला न्यायाधीशों की संख्या में बढ़ोतरी : प्रधान न्यायाधीश

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। प्रधान न्यायाधीश डी. वाई. चंद्रचूड़ ने महिला न्यायिक अधिकारियों की संख्या में उल्लेखनीय वृद्धि का जिक्र करते हुए शुक्रवार को कहा कि अब यह राष्ट्रव्यापी स्तर पर हो रहा है। प्रधान न्यायाधीश ने सुनवाई की शुरुआत में कहा, हम एक खुशखबरी साझा करना चाहते हैं। यहां (अदालत कक्ष की) पिछली पंक्ति में महाराष्ट्र के दीवानी न्यायाधीश कनिष्ठ प्रभाग के 75 न्यायाधीश बैठे हैं। कुल 75 न्यायाधीशों के इस समूह में से 42 महिलाएं और 33 पुरुष हैं। उन्होंने कहा, यह राष्ट्रव्यापी स्तर पर हो रहा है। महिला



न्यायाधीशों की संख्या अधिक है। इस दौरान न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ के साथ न्यायमूर्ति जे. बी. पारदीवाल और न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा भी पीठ में मौजूद थे। न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा कि वह दोपहर के भोजन के दौरान महिला न्यायाधीशों समेत कनिष्ठ अधिकारियों से मुलाकात करेंगे। वरिष्ठ वकील दुष्यंत दवे समेत

कुछ वकीलों ने प्रधान न्यायाधीश से शीर्ष अदालत में महिला न्यायाधीशों की संख्या बढ़ाने के लिए कदम उठाने का अग्रह किया। प्रधान न्यायाधीश ने कहा, आज की गई नियुक्तियां 15 साल पहले उठाए गए कदमों का परिणाम हैं। हाल में, सुप्रीम कोर्ट बार एसोसिएशन के पूर्व अध्यक्ष एवं

वरिष्ठ वकील विकास सिंह ने सीजेआई को एक पत्र लिखा था, जिसमें उन्होंने न्यायपालिका में उच्च स्तर पर न्यायाधीशों के एक तिहाई पद महिलाओं के लिए आरक्षित किए जाने की आवश्यकता को रेखांकित किया था। उन्होंने हाल ही में संसद में पारित किए गए विधेयक का जिक्र किया, जिसमें लोकसभा और राज्य विधानसभाओं में महिलाओं के लिए एक-तिहाई सीट आरक्षित किए जाने का प्रावधान किया गया है।

तीन बार एससीबीए के अध्यक्ष रहे सिंह ने लिखा कि पटना, उत्तराखंड, त्रिपुरा, मेघालय और मणिपुर के उच्च न्यायालयों में एक ही महिला न्यायाधीश नहीं है, जबकि शेष 20 उच्च न्यायालयों में 670 पुरुष न्यायाधीशों की तुलना में 103 महिला न्यायाधीश हैं।



## तेलंगाना ने सरकारी स्कूल के छात्रों के लिए 'मुख्यमंत्री नाशता योजना' शुरू की

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

हैदराबाद/भाषा। तेलंगाना में स्कूली छात्रों के लिए मुख्यमंत्री नाशता योजना शुरू की गई। इस योजना का उद्देश्य करीब 23 लाख सरकारी स्कूली छात्रों को भोजन उपलब्ध कराना है। के. टी. रामाराव समेत तेलंगाना के मुख्यमंत्री ने औपचारिक रूप से विभिन्न जगहों पर योजना की शुरुआत की।

योजना की शुरुआत के बाद योजना प्रौद्योगिकी एवं उद्योग मंत्री रामा राव ने कहा कि योजना समूचे राज्य में 27,147 सरकारी स्कूलों में लागू होगी। रामा राव ने कहा,

नाशता बहुत लजीज है और इसका स्वाद भी बहुत अच्छा है। उन्होंने अधिकारियों से यह सुनिश्चित करने को कहा कि भोजन की गुणवत्ता बनी रहे और गुणवत्ता का बार-बार और नियमित रूप से परीक्षण करने के लिए नमूने एकत्र किए जाएं। उन्होंने कहा कि तमिलनाडु में इसी तरह की एक योजना पहली कक्षा से पांचवी कक्षा तक के स्कूली बच्चों के लिए लागू की जा रही है। हालांकि, तेलंगाना के मुख्यमंत्री के. चंद्रशेखर राव चाहते थे कि इसे कक्षा 10 तक के छात्रों के लिए लागू किया जाए। राज्य सरकार ने पहले 24 अक्टूबर, विजयादशमी के दिन से पहली कक्षा से 10वीं तक के स्कूली बच्चों के लिए इसे शुरू करने की योजना बनाई थी।

## महामारी के दौरान घर बैठकर काम करने वालों को हमें सिखाए का अधिकार नहीं है : शिंदे

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

मुंबई/भाषा। महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने सरकारी अस्पतालों में कई मरीजों की मौत को लेकर उनकी सरकार की आलोचना करने के लिए शिवसेना (उद्धव बालासाहेब ठाकरे) के अध्यक्ष उद्धव ठाकरे पर शुक्रवार को पलटवार किया और तंज कसते हुए कहा कि जिन्होंने कोविड-19 महामारी के दौरान फेसबुक लाइव करते हुए घर बैठकर काम किया, उन्हें दूसरों को सिखाने का अधिकार नहीं है।

शिंदे ने दिल्ली में पत्रकारों से बातचीत में कहा कि जब लोग कोरोना वायरस के संक्रमण से मर रहे थे तब कुछ लोग घर बैठकर नोट गिन रहे थे। इससे पहले, ठाकरे ने नांदेड और छत्रपति संभाजीनगर में सरकारी अस्पतालों में थोड़े समय में कई मरीजों की मौत को लेकर एकनाथ शिंदे नीत सरकार पर निशाना साधते हुए आरोप लगाया कि



भ्रष्ट शासन की वजह से लोग अपनी जान गंवा रहे हैं। उन्होंने यह भी आरोप लगाया कि सरकार बिना निविदा प्रक्रिया के दवाइयों खरीद रही है और उन्होंने इसकी केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) से जांच कराने की मांग की। जब मुख्यमंत्री से ठाकरे की आलोचना के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा, दुनिया ने किसी मुख्यमंत्री को घर पर बैठकर मारक लावारि फेसबुक पर लाइव सत्र करने नहीं देखा। स्थिति यह थी कि जो लोग उनसे (ठाकरे) मिलने गए, उन्हें एंटीजेन जांच करानी पड़ती थी और दो घंटे तक इंतजार करना पड़ता था। उन्होंने कहा कि उनके (ठाकरे) जैसे लोग मरीजों से मिलने के लिए अस्पतालों के दौरे पर पीपीई किट पहनते हैं।

## प्रधानमंत्री मोदी का उत्तराखंड दौरा होगा ऐतिहासिक: गणेश जोशी

नैनीताल/वाता। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का उत्तराखंड का दौरा अंतिम रूप ले चुका है। प्रधानमंत्री दिल्ली से पहले शिव की नगरी और प्रसिद्ध जगेश्वर धाम पहुंचेंगे तथा उसके बाद आदि कैलाश की यात्रा पर जायेंगे। उत्तराखंड के कुमाऊं के लिए उनका यह दौरा ऐतिहासिक साबित होगा। कैबिनेट मंत्री गणेश जोशी ने शुक्रवार को



हल्द्वानी में पत्रकारों से बात करते हुए यह बात कही। उन्होंने कहा कि बदरीनाथ-केदारनाथ के बाद प्रधानमंत्री कुमाऊं मंडल के दौरे पर आ रहे हैं। उन्होंने बताया कि प्रधानमंत्री के कार्यक्रम को अंतिम रूप दे दिया गया है। प्रधानमंत्री 12 अक्टूबर को सुबह पहले जगेश्वर धाम पहुंचेंगे। यहां दर्शन के बाद चीन सीमा से सटे ज्योलिंकोंग जायेंगे और यहां आदि कैलाश के दर्शन करेंगे। प्रधानमंत्री अंतिम गांव गुंजी भी जायेंगे और वहां लोगों के साथ ही भारत तिब्बत सीमा पुलिस के जवानों से मिलेंगे। उच्च हिमालयी क्षेत्र के ग्रामीण उनका पारंपरिक तरीके से स्वागत करेंगे। प्रधानमंत्री पिथौरागढ़ जनपद ज्युवालय स्थित वल्लिया स्टडीयम में जनसभा को संबोधित करेंगे तथा रात्रि विमाम चंपावत के मायावती अजसभा में करेंगे। अगले दिन प्रधानमंत्री दिल्ली की लिए रवाना हो जायेंगे। जोशी ने कहा कि प्रधानमंत्री ने कहा था कि अगला दशक उत्तराखंड का होगा। यह बात साबित हो रही है। चारधाम के बाद प्रधानमंत्री के दौरे से केदारनाथ आदि कैलाश की यात्रा ऐतिहासिक साबित होगी। सीमांत क्षेत्र में पर्यटन को चार चांद लगे। उन्होंने कहा कि पिथौरागढ़ में प्रस्तावित प्रधानमंत्री की जनसभा भी ऐतिहासिक होगी। उनके दौरे को लेकर प्रदेश की जनता उत्साहित है और पिथौरागढ़ में विशाल जनसभा होगी। उन्होंने यह भी बताया कि प्रधानमंत्री के दौरे को लेकर तैयारियां पूरी कर ली गई हैं।



## वास्तुदोष को भी दूर करता है नंदावर्त यंत्र : आचार्य महेंद्रसागरसूरी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

राणेश्वर। शहर के सुमतिनाथ जैन संघ में चातुर्मासार्थ विराजित आचार्यश्री महेंद्रसागरसूरीश्वरजी की निशान में नंदावर्त यंत्र महापूजन हुआ। पूजन के दौरान आचार्यश्री ने कहा कि नंदावर्त यंत्र और स्वास्तिक के चमत्कारों एवं फायदे बेहिसाब है। इसमें आकर्षण शक्ति वशोत्कर्षण शक्ति है। इसमें बिगड़े हुए कार्यों को, मनोकामनाओं को पूरी

करने की शक्ति होती है। यदि आपके निवास स्थान में नकारात्मक ऊर्जा है, रूपता है या व्यापार चलने में समस्या आ रही है तो इस नंदावर्त यंत्र की पूजा व स्थापना करना चाहिए। इससे वास्तुदोष दूर होते हैं। नंदावर्त यंत्र मांगलिक चिन्ह है। इसकी रचना विशिष्ट तरीके से होती है ताकि घर में अनिष्ट का प्रवेश न हो। इसकी आकृति ही हस्तारक्षा कवच होती है। जब हम असुरक्षित हैं-चारों तरफ से फंस गए नंदावर्त यंत्र का स्मरण ध्यान करना चाहिए।



## ‘गुरु के बिना परमात्मा का परिचय भी असंभव है’

बेंगलूर। शहर के शांतिनाथ श्वेतांबर मूर्तिपूजक जैन संघ एलएन पुरम, श्रीरामपुरम में विराजित मुनिश्री राजपसागरजी व श्रमणपसागरजी के सांध्य में महात्सव के सातवें दिन में गुरु गौतमस्वामी का महापूजन हुआ। संतश्री ने कहा कि ऐसे अनंत लब्धि निधान गुरु गौतम स्वामी की पूजन करने से लब्धि की प्राप्ति होती है। शरीर में रहे हुए रोग भी गौतमस्वामी गुरु की मुर्ति का प्रक्षालन करके दूर हो जाते हैं। उनके पक्षाल के जल से चर्मरोग समाप्त हो जाते हैं। गुरु के मुखारविंद से सभी को मंत्र की सिद्धि

होती है। परमात्मा का परिचय सिर्फ गुरु ही करवा सकते हैं गुरु के बिना परमात्मा के परिचय नहीं होता। संघ सचिव नरेंद्र आच्छा ने बताया कि शनिवार को ऋषिभंडल महापूजन व रविवार को पारसनाथ भावान महापूजन होगा। महापूजन में विनोद सघवी, सुरेश भंडारी, जयरीलाल मुथा, प्रसन्न चंडालिया, प्रकाश बंब, मांगीलाल जैन, चंदनमल भंसाली, हीरालाल जोशी, पारसमल कचारिया आदि गणमान्य उपस्थित थे। विमल शांति महिला मंडल ने स्नात्र पूजा का आयोजन किया।

## बैठक में मंदिर निर्माण को लेकर हुई चर्चा

बेंगलूर। सीरवी समाज ट्रस्ट सुकंदकट्टे आईमाता वडेर में दूसरी सदस्यों की एक बैठक आयोजित की गई जिसमें आईमाता मंदिर व समाज भवन निर्माण के लिए गहन चर्चा हुई। भवन निर्माण कमेटी के सदस्य चुनने हेतु पांच सदस्यों की एक समिति का गठन किया गया, जिसमें इन्द्रलाल सोलंकी, धीसूलाल चोयल, पूर्व अध्यक्ष खेमराम पंवार, मांगीलाल परिहार, पूर्व सह सचिव अशोक परिहार को

चुना गया। इस कार्यक्रम में वडेर के अध्यक्ष रुगाराम चोयल ने सभी ट्रस्टियों को धन्यवाद दिया। सचिव हनुमानराम बर्फा ने जानकारी दी। बैठक में कोषाध्यक्ष धीसाराम सोलंकी, सहकोषाध्यक्ष रत्नाराम पंवार, उपाध्यक्ष लक्ष्मणराम पंवार, सहसचिव भवरलाल गेहलोत, भानाराम गेहलोत, मांगीलाल काग, बाबूलाल गेहलोत, पूर्व अध्यक्ष चेलाराम गेहलोत आदि उपस्थित थे।

## विदेशी मुद्रा भंडार 3.79 अरब डॉलर घटकर 586.91 अरब डॉलर रहा

मुंबई/भाषा। देश का विदेशी मुद्रा भंडार 29 सितंबर को समाप्त समाप्त में 3.79 अरब डॉलर घटकर 586.908 अरब डॉलर रह गया। इसके पहले के समाप्त में देश का कुल मुद्रा भंडार 2.335 अरब डॉलर की गिरावट के साथ 590.702 अरब डॉलर था। अक्टूबर 2021 में विदेशी मुद्रा भंडार 645 अरब डॉलर के सर्वकालिक उच्चतम स्तर पर पहुंच गया था। पिछले साल वैश्विक घटनाक्रम से पैदा हुए दबावों के बीच आरबीआई ने रुपए की विनिमय दर में गिरावट को रोकने के लिए इस पूंजी भंडार का उपयोग किया था जिससे विदेशी मुद्राभंडार में कमी आई। सामाहिक आंकड़ों के अनुसार, 29 सितंबर को विदेशी मुद्रा भंडार का अहम हिस्सा विदेशी मुद्रा आस्तियां 3.127 अरब डॉलर घटकर 520.236 अरब डॉलर रही।

## पर्यवेक्षकों से हिसा मुक्त चुनाव सुनिश्चित करने को कहा: मुख्य निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमार

नई दिल्ली/भाषा। पांच राज्यों में विधानसभा चुनावों के कार्यक्रम की घोषणा से पहले शुक्रवार को निर्वाचन आयोग ने एक अहम बैठक की जिसमें

मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार ने पर्यवेक्षकों से आगामी चुनावों में धनबल पर पूरी तरह से नियंत्रण लगाने के साथ ही हिसा मुक्त चुनाव सुनिश्चित करने को कहा। निर्वाचन आयोग के पुलिस, सामान्य और व्यव पर्यवेक्षकों की दिनभर चली बैठक का उद्देश्य रणनीति को सुव्यवस्थित करना था ताकि आदर्श आचार संहिता प्रभावी ढंग से लागू किया जा सके तथा धन एवं बाहुबल चुनावों को प्रभावित न करे।

छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश, तेलंगाना, मिजोरम और राजस्थान में नवंबर-दिसंबर में विधानसभा चुनाव होने की संभावना है। कुमार ने 'पीटीआई-भाषा' से कहा कि पर्यवेक्षकों को यह सुनिश्चित करने का निर्देश दिया गया है कि चुनाव हिसा मुक्त हों और धनबल की बुराई को पूरी तरह से नियंत्रित किया जाए। आयोग ने अब तक राजस्थान, मिजोरम, मप्र वछत्तीसगढ़ में चुनाव तैयारियों का जायजा लिया है।

## मुंबई-अहमदाबाद हाई स्पीड रेल कॉरिडोर के लिए इस्पात निर्मित पहला पुल बन कर तैयार



दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

सूरत/वाता। मुंबई-अहमदाबाद हाई स्पीड रेल कॉरिडोर के लिए इस्पात निर्मित पहला पुल बन कर तैयार हो गया है। गुजरात के सूरत शहर में राष्ट्रीय राजमार्ग-53 पर यह पहला स्टील पुल बनाया गया है। मुख्य पुल की लंबाई 70 मीटर और वजन 673 टन है। जबकि

के साथ बनाए जा रहे हैं जिन पर कंक्रीट से टूट बेंड और उस पर ट्रैक स्लेब बिछाए जाएंगे।

राष्ट्रीय राजमार्ग, एक्सप्रेसवे और रेलवे लाइनों को पार करने के लिए स्टील पुल सबसे उपयुक्त माने जाते हैं। वहीं दूसरी ओर, 40 से 45 मीटर तक के प्री-स्ट्रेंड कंक्रीट पुल, नदी पुलों सहित अधिकांश गांवों के लिए उपयुक्त होते हैं। भारतीय इंजीनियरों के पास 100 से 160 कि.मी. प्रति घंटे के बीच चलने वाली भारी मालवाहक और सेमी-हाई स्पीड ट्रेनों के लिए स्टील पुल बनाने की विशेषज्ञता है। इसके अलावा यह पहली बार है कि 320 कि.मी. प्रति घंटे की रफ्तार से चलने वाली शिकानसेन बुलेट ट्रेन के लिए बनने वाला स्टील का पुल बनना और सफलतापूर्वक लॉन्च किया गया।

## पार्टी फिर सरकार बनाती है तो वह छत्तीसगढ़ में बिहार की तरह जातीय जनगणना कराएगी : प्रियंका गांधी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

कांकेर/भाषा। कांग्रेस की नेता प्रियंका गांधी वाड़ा ने छत्तीसगढ़ की जनता से वादा किया है कि यदि उनकी पार्टी फिर सरकार बनती है तब राज्य में बिहार की तरह जाति आधारित जनगणना कराएगी। कांकेर जिले के गोविंदपुर में शुक्रवार को 'नगरीय निकाय एवं पंचायती राज महासम्मेलन' को संबोधित करते हुए प्रियंका गांधी ने जनता से सरकार बनने पर गरीबों के लिए 10 लाख मकान बनाने का भी वादा किया। उन्होंने यह भी कहा कि केंद्र में भाजपा के नेतृत्व वाली सरकार अमीर लोगों के लिए है और उसे गरीबों एवं मध्यम वर्ग की कोई धिंता नहीं है।

प्रियंका गांधी ने कहा, अगर कांग्रेस पार्टी फिर छत्तीसगढ़ में सत्ता में आती है, तो बिहार में किए गए जातिगत संघर्ष का ही तर्ज पर इस राज्य में भी जातिगत जनगणना कराई जाएगी। छत्तीसगढ़ में इस घोषणा को अन्य पिछड़ा वर्ग को



लुभाने के लिए एक बड़े कदम के रूप में देखा जा रहा है, जो राज्य की आबादी का लगभग 45 प्रतिशत है।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी पर निशाना साधते हुए उन्होंने कहा, मोदी जी कहते हैं कि यह उनकी पार्टी है (वह जो भी वादा करते हैं उसे पूरा करने की) लेकिन हर नागरिक के बैंक खाते में 15 लाख रुपए जमा करने और करोड़ों रोजगार पैदा करने में इस घोषणा को अन्य पिछड़ा वर्ग को

कोई सवाल पूछा जाता है तो मोदी जी एक नई गारंटी दे देते हैं। उनकी गारंटी खोखली गारंटी है।

वाड़ा ने कहा कि भाजपा के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार ने देश में किसानों को कमजोर कर दिया है। उन्होंने कहा, देश में किसान प्रतिदिन 27 रुपए कमा रहे हैं, लेकिन अडानी और अन्य उद्योगपति प्रतिदिन 1,600 करोड़ रुपए कमा रहे हैं। कांग्रेस नेता ने कहा, वे (भाजपा) बस यही चाहते हैं कि देश की संपत्ति उनके उद्योगपति मित्रों को सौंप दी जाए और फिर इसे उनके माध्यम से पार्टी में भेज दिया जाए। और फिर वे चुनावों में (पैसा) खर्च करते रहते हैं। उन्होंने कहा कि उनका एकमात्र कल्याण सत्ता में बने रहना है, जनता का कल्याण नहीं है।

प्रियंका गांधी ने राज्य में रमन सिंह के नेतृत्व वाली सरकार (2003-2018 तक) पर भी निशाना साधा और कहा कि भाजपा शासन के दौरान राज्य में हिंसा का शासन था, जबकि कांग्रेस ने पांच वर्षों में राज्य को हिंसा के चंगुल से बाहर निकाला।

## महेंद्र सिंह धोनी बने रिलायंस रिटेल के जियोमार्ट के ब्रांड एंबेसडर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/वाता। रिलायंस रिटेल के जियोमार्ट ने भारतीय क्रिकेट आइकन महेंद्र सिंह धोनी को अपना ब्रांड एंबेसडर बनाया है। जियोमार्ट ने इसके साथ ही आठ अक्टूबर से शुरू होने वाले फेस्टिव कैम्पेन सेल का नाम बदल कर 'जियो उत्सव, सेलिब्रेशन ऑफ इंडिया' कर दिया है।

आज यहां इस अवसर पर धोनी ने कहा, भारत अपनी जीवंत संस्कृति, लोगों और त्योहारों के लिए जाना जाता है, जियोमार्ट का 'जियो उत्सव कैम्पेन' भारत और उसके लोगों के उत्सव का एक प्रतीक है। मैं जियोमार्ट के साथ जुड़ने और लाखों भारतीयों की खरीदारी यात्रा का हिस्सा बनने पर बेहद उत्साहित हूँ।

धोनी का ब्रांड एंबेसडर के तौर पर स्वागत करते हुए जियोमार्ट के सीईओ, संदीप वरांगती ने कहा, ब्रांड एंबेसडर के



रूप में एमएस धोनी एकदम सटीक पसंद हैं, उनका व्यक्तित्व जियोमार्ट की तरह ही विश्वसनीय है। धोनी ने देश को जश्न मनाने के कई मौके दिए हैं, और अब ग्राहकों को जियोमार्ट पर जश्न मनाने का एक और मौका मिल रहा है और 'शांति' इस जश्न का एक अभिन्न अंग है।

सीईओ वरांगती ने धोनी को बिहार की करीगर अंबिका देवी द्वारा बनाई गई एक मधुबनी पेंटिंग भेंट की। ब्रांड एंबेसडर के तौर पर धोनी 45 सेकेंड की फिल्म में नजर आएंगे।







# सांगलिया धूणी बनी राजनीति का केन्द्र

बालमुकुंद जोशी  
dakshinbharat.com

सीकर। संतों के चमत्कारों का स्थल 'सांगलिया धूणी' इन दिनों राजनीति का केन्द्र बनी हुई है। पिछले दो माह के दरमियान यहां बड़े-बड़े नेताओं की अचानक आवाजाही से सियासी गलियारों में पीठाधीश्वर ओमदासजी महाराज के चुनाव लड़ने की चर्चा ने जन्म ले लिया है। दरअसल अब तक राजनेता चुनाव जीतने के लिए गद्दी पर धोक लगाने आते रहे हैं लेकिन इस बार नजारा कुछ और ही है। राजनेताओं ने गद्दी पर बैठे ओमदास महाराज को ही अपनी जमात में लाने की ठान रखी है। ऐसे में पीठाधीश्वर स्वयं किर्कटव्यभिचूड़ हैं।

चुनाव के समय अनुसूचित जाति के लोग इसी गद्दी की ओर देखते हैं और अपने मत का प्रयोग करते हैं। ऐसे में इस

क्षेत्र की कई सीटों के नतीजों को सांगलिया धूणी प्रभावित करती है, जिसके चलते चुनाव मैदान में उतरने सभी पार्टियों के प्रत्याशी यहां नतमस्तक होने आते हैं, परंतु इस बार राजनेता अपने लिए आशीर्वाद लेने नहीं बल्कि बाबाजी को चुनाव दंगल में उतारने के लिए मान मनोव्यवहार करने आ रहे हैं। लोगों की मानें तो युवा पीठाधीश्वर ने सियासत में थोड़ी सी रुचि क्या दिखाई, खादीधारियों ने भगवाधारी को अपनी ही जमात में लेने के जी तोड़ जतन शुरू कर रखे हैं।

एक जानकारी के अनुसार भगवाधारीयों की पहली पसंद पार्टी भाजपा ने सबसे पहले बाबा ओमदास को सुंमुनू जिले के नवलगढ़ विधानसभा क्षेत्र से चुनाव लड़ने का न्यौता दे दिया। बाबाजी भी विधानसभा में पहुंचने के लिए थोड़े गंभीर हुए और नवलगढ़ की ओर चल पड़े। उनके आने की खबर से ही यहां के विधायक राजकुमार शर्मा चिन्तित हुए और बाबा को मनाने में जुटे।



कुछ हद तक वे सफल भी रहे लेकिन इस चक्र में कांग्रेस की गणित बिगड़ गई और देखते ही देखते कांग्रेस के दिग्गज विधायक परसराम मोरदिया की भुक्कुटी तन गई। हूआ पूं कि बाबाजी को मनाने के लिए विधायक शर्मा ने मुख्यमंत्री अशोक गहलोत का दौरा सांगलिया धाम रखवाया और धोद विधानसभा क्षेत्र से

बाबाजी को कांग्रेस का प्रत्याशी बनाने जाने के ताने बाने बुने जाने लगे। कांग्रेस के एक बड़े नेता मोहन प्रकाश ने भी इस मामले में शिद्दत से कोशिश की लेकिन राजस्थान में पिछड़ी जाति के सबसे प्रभावशाली नेता और क्षेत्रीय विधायक मोरदिया इस सारे घटनाक्रम से बेहद खफा थे। इसके बावजूद मोरदिया के विरोधियों ने मुख्यमंत्री को सांगलिया धाम लाने की भरपूर कोशिश की लेकिन ऐन वक्त पर मुख्यमंत्री गहलोत नहीं आये।

इसी बीच भाजपा पूरे जोशो-खरोश के साथ सक्रिय हुई और पार्टी के नेताओं ने सांगलिया धूणी दरतक देकर शीश नवाया। इनमें पहले केन्द्रीय जल संसाधन मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत और फिर प्रदेशाध्यक्ष सीपी जोशी और विपक्ष के नेता राजेंद्र राठोड़ आये। शेखावत ने तो बाबाजी से अलग से बातचीत भी की। भाजपाईयों की ऊठक बैठक से कांग्रेस में बंचेनी हुई और फिर से मुख्यमंत्री का

दौरा तय हुआ। अब की बार गहलोत हेलीकॉप्टर में जयपुर से अपने साथ मोरदिया को भी ले आये। इस दौरान गहलोत, मोरदिया और पीठाधीश्वर ओमदास ने एक कमरे में लगभग 20 मिनट तक अलग से मंत्रणा की जो बाहर नहीं आ सकी। बाबाजी पर कांग्रेस का रंग ना चढ़े इसके लिए उपराष्ट्रपति जगदीप धनकड़ भी सांगलिया धाम पहुंचे हैं।

बहरहाल, राजनेताओं के ताबड़तोड़ सांगलिया धाम पहुंचने से यह बात तो साफ हो गई है कि नेताओं के मन में अचानक से कोई श्रद्धा का भाव तो नहीं जगा है वरन इस धूणी के पीठाधीश्वर ओमदास महाराज को वे अपने अपने पक्ष में लाकर आगामी विधानसभा चुनाव में बाबाजी के प्रभाव से जीतने की तिगड़न बैठे रहे। अब समय बताएगा कि बाबाजी किस पाले में बैठेंगे या फिर दोनों पालों को ही निराश करेंगे।

## मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने तीन और नए जिले बनाने की घोषणा की

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने राज्य में तीन और नए जिले बनाने की घोषणा शुक्रवार को की। नए जिले मालपुरा, सुजानगढ़ एवं कुचामन सिटी हैं। गहलोत ने यहां एक कार्यक्रम में यह घोषणा की। उन्होंने इसके लेकर बाद में सोशल मीडिया वॉब 'एक्स' पर लिखा, जनता की मांग एवं उच्च स्तरीय समिति की अनुशंसा के अनुसार राजस्थान में तीन नए

जिले और बनाए जाएंगे: 1. मालपुरा, 2. सुजानगढ़, 3. कुचामन सिटी। इसके साथ ही गहलोत ने कहा कि आगे भी उच्च स्तरीय समिति की सिफारिशों के मुताबिक सीमांकन आदि परेशानियों को दूर किया जाता रहेगा। राज्य में पहले 33 जिले थे। गहलोत ने कुछ माह पहले नए जिले गठित करते हुए इस संख्या को 50 कर दिया। उन्होंने सात अलग-अलग के नवगठित जिलों का ऑनलाइन माध्यम से उद्घाटन किया। तीन और जिले बनने से राज्य में कुल जिले अब 53 हो जाएंगे।

## टैक्सी में सवार व्यक्ति से हवाला के 10 लाख रुपए नगद बरामद

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान में बाड़मेर जिले के धोरिमन्ना थानाक्षेत्र में पुलिस ने नाकाबंदी के दौरान एक टैक्सी कार सवार व्यक्ति से हवाला के 10 लाख रुपए बरामद किए हैं। पुलिस ने बताया कि संतोषप्रद जवाब नहीं देने पर आरोपी को गिरफ्तार कर उससे गहनता से पूछताछ की जा रही है। बाड़मेर जिले के पुलिस अधीक्षक दिगंत आनंद ने बताया कि मुखबिर से सूचना मिली थी कि दिलीप कुमार नाम का व्यक्ति एक प्राइवेट टैक्सी कार में बड़ी संख्या में भारतीय नोट

लेकर धोरिमन्ना की तरफ आ रहा है। उन्होंने बताया कि इस सूचना के आधार पर धनऊर बाईपास पर नाकाबंदी कर वाहनों की सघन तलाशी शुरू की गई। उन्होंने बताया कि इसी दौरान एक टैक्सी कार में संदिग्ध व्यक्ति एक बैग लिए कार की पीछे वाली सीट पर बैठा मिला जिसने पुलिस द्वारा रोके जाने एवं पूछे जाने कहा कि वह सिरोही का मजदूर दिलीप कुमार प्रजापत (31) है। उन्होंने बताया कि पुलिस को बैग में 500-500 के 2000 कुल 10 लाख रुपये नकद मिले। आनंद ने बताया कि संतोषप्रद जवाब नहीं देने पर आरोपी को गिरफ्तार कर गहनता से पूछताछ की जा रही है।



## भारत को विश्व की प्रमुख आर्थिक महाशक्ति बनाने के लिए मिलकर काम करें : मिश्र

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राज्यपाल कलराज मिश्र ने भारत को विश्व की प्रमुख आर्थिक शक्ति बनाने के लिए सभी को मिलकर कार्य करने पर जोर दिया है। उन्होंने कहा कि कोशल विकास के जरिए उद्यमशीलता को बढ़ावा मिलता है तो यह बहुत जल्द संभव हो सकता है। उन्होंने वैश्वीकरण में व्यवसायों को स्थानीय स्तर पर उकृष्ट उत्पाद तैयार करने के साथ उनके निपणन की भी कारगर नीति पर कार्य करने की आवश्यकता बताई। उन्होंने युवाओं को ऐसे स्टार्टअप के लिए प्रोत्साहित करने पर भी जोर दिया जिससे वह स्वयं तो आत्मनिर्भर हों ही, दूसरों को भी रोजगार प्रदान कर सकें। उन्होंने पर्यावरण संरक्षण की सोच के साथ उद्योग व्यवसायों के विकास की सोच पर कार्य करने का भी आह्वान किया।

मिश्र शुक्रवार को सीतापुरा स्थित जयपुर प्रदर्शनी और कन्वेंशन सेंटर में जैन इंटरनेशनल ट्रेड ऑर्गनाइजेशन 'जीतो-

2023' के उद्घाटन समारोह में संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि 'जीतो' से जुड़े उद्योगपति विश्व स्तर पर ऐसे उत्पाद हमारे यहां विकसित करने में मुख्य भूमिका निभाएँ जिनका विश्व के सभी देशों में उनकी आवश्यकता के अनुरूप निर्यात हो सके। पर इस बात का भी ध्यान रखा जाए कि जो कुछ हमारे यहां उत्पादित हो या जो सेवाएं हमारे यहां से दी जाएं-उनमें गुणवत्ता की दृष्टि से किसी प्रकार के समझौता नहीं हो। वे दूसरे देशों के साधुओं को श्रमण आरोग्यम योजना से जोड़ने, आत्मनिर्भर भारत के जरिए प्रेरणा प्रदान वाले कार्यों को अंकुरणीय बनाया।

केंद्र सरकार में जलशक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने जीतो द्वारा भारत की आर्थिक संपन्नता की दृष्टि से किए जा रहे कार्यों को महत्वपूर्ण बताया। राज्यसभा सांसद लहर सिंह सिरौरा ने सभी का आभार जताया। इससे पहले जीतो के अध्यक्ष सुखराज नाहर, विमल सिंघवी और अभय कुमार श्रीधामाल ने जैन इंटरनेशनल व्यवसाय संगठन की भविष्य की योजनाओं के बारे में जानकारी दी।

इस अवसर पर असम के राज्यपाल गुलाबचंद कटारिया ने कहा कि जैन समाज की यह राष्ट्र निर्माण की अभिनव पहल है। उन्होंने कहा कि जीतो द्वारा विश्व के 28 देशों में व्यवसाय से जुड़े उद्योगों ने राष्ट्र के उद्योगों के विकास की पहल की। उन्होंने जैन समाज द्वारा प्रशासन, उद्योग और विभिन्न अन्य क्षेत्रों में बगैर ब्याज ऋण प्रदान कर युवाओं को आगे बढ़ाने के श्रमण आरोग्यम योजना से जोड़ने, आत्मनिर्भर भारत के जरिए प्रेरणा प्रदान वाले कार्यों को अंकुरणीय बताया।

## भीड़ के पथराव में तीन पुलिसकर्मी घायल

जयपुर/दक्षिण भारत। राजस्थान के राजसमंद जिले के भीम थानाक्षेत्र में दो परिवारों के बीच हुए संघर्ष में घायल एक युवक की उपचार के दौरान मौत के बाद आरोपियों को गिरफ्तार करने की मांग को लेकर ग्रामीणों ने थाने पर पथराव किया। पथराव में थानाधिकारी सहित तीन पुलिसकर्मी घायल हो गये। पुलिस ने बताया कि पुलिस ने भीड़ को तितर-बितर करने के लिए लाठीचार्ज किया और हवा में

गोलियां चलायीं। पुलिस ने बताया कि भीड़ के पथराव में भीम थाने के थानाधिकारी शैलेन्द्र सिंह सहित तीन पुलिसकर्मी घायल हो गये। पुलिस ने बताया कि पुलिस ने भीड़ को तितर-बितर करने के लिए लाठीचार्ज किया और हवा में

ने बताया कि पोस्टमॉर्टम के बाद शव परिजनों को सौंप दिया गया लेकिन परिजन आरोपियों की गिरफ्तारी की मांग को लेकर शव को लेकर भीम थाने के सामने पहुंच गये। पुलिस ने बताया कि परिजनों के साथ सैकड़ों लोग थाने के सामने इकट्ठा हो गये और प्रदर्शन किया। पुलिस ने बताया कि पुलिस प्रशासन के अधिकारी जब परिजनों और ग्रामीणों को समझा रहे थे उसी दौरान अचानक भीड़ में से कुछ लोगों ने थाने पर पथराव कर दिया।

## राजस्थान में 21 लाख किसानों के 16 हजार करोड़ रुपए के लोन माफ हुए : डोटासरा



दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के जोधपुर दौरे से एक बार फिर राजस्थान की जनता को निराशा ही हाथ लगी है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने अपने 9 वर्ष के कार्यकाल की उपलब्धियों को बताने की बजाए राजस्थान की लोक कल्याणकारी कांग्रेस सरकार को झूठे तथ्यों के आधार पर कोसने के अलावा कुछ नहीं कहा। यह विचार राजस्थान प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष गोविन्द सिंह डोटासरा ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के जोधपुर दौरे को लेकर व्यक्त किए। मीडिया में जारी एक बयान में डोटासरा ने कहा कि राजस्थान में उज्रवला लाभार्थियों को पहले से ही 500 रुपए में गैस सिलेंडर राजस्थान

की कांग्रेस सरकार दे रही है। ऐसे में रुपए 600 में गैस सिलेंडर देने की केन्द्र सरकार की घोषणा का कोई तुक नहीं है। उन्होंने कहा कि राजस्थान की जनता को 25 लाख रुपए तक का मुफ्त इलाज कांग्रेस सरकार प्रदेश में दे रही है। प्रदेश में दूरिज्म को इण्डस्ट्री का दर्जा प्रदेश सरकार ने दिया है। शिक्षा के क्षेत्र में अभूतपूर्व कार्य करते हुए 300 से अधिक महाविद्यालय खोले गए हैं। किन्तु प्रधानमंत्री मोदी इन क्षेत्रों में भविष्य को लेकर वादे कर वोट पाना चाहते हैं। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के वादे जुमला होने की गारंटी हैं किन्तु राजस्थान में कांग्रेस पर जनता का भरोसा सरकार द्वारा किए गए जनकल्याणकारी कार्यों की वजह से कायम है।

उन्होंने कहा कि राजस्थान में पेंपेरलीक रोकने के लिए कड़ा कानून बना किन्तु राष्ट्रीय समस्या होने के बावजूद केन्द्र सरकार ने देश के लिए कोई नीति नहीं बनायी। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री के गृह प्रदेश गुजरात में पिछले 5 वर्ष में 28 पेंपेर लीक नष्ट किन्तु प्रधानमंत्री ने अपने गृह प्रदेश में पेंपेरलीक रोकने हेतु कोई कदम नहीं उठाए।



## सेवा को धर्म एवं कर्म मानकर काम कर रही है राज्य सरकार : गहलोत

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने शुक्रवार को कहा कि उनकी सरकार को सेवा ही धर्म और सेवा ही कर्म के सिद्धांत पर काम कर रही है जो अपनी हर योजना और कार्यक्रम को आमजन के रचनात्मक सुझावों के आधार पर चलाती है। वह यहां गो सेवा समिति द्वारा आयोजित गो सेवा सम्मेलन को संबोधित कर रहे थे। इस अवसर पर उन्होंने तीन नए जिले मालपुरा, सुजानगढ़, कुचामन सिटी बनाने की घोषणा की।

गहलोत ने कहा कि सरकार गोसेवा समिति के सुझावों पर भी अवश्य ही ध्यान देगी। मुख्यमंत्री ने इस दौरान गौशालाओं में नंदी को रखे जाने तथा उन्हें 12 माह से अनुदान देने की घोषणा की। उन्होंने कहा कि आने वाले समय में

गौशालाओं को भी 12 माह का अनुदान देने का प्रावधान किया जाएगा तथा चारागाह माफियाओं पर भी अंकुश लगाया जाएगा।

गहलोत ने कहा कि 2030 तक राजस्थान को अग्रणी राज्य बनाने के लिए मिशन 2030 के तहत 3.32 करोड़ सुझावों के आधार पर 'विजन डॉक्यूमेंट' जारी किया जा चुका है। राज्य सरकार की पहलों का जिक्र करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रत्येक पंचायत समिति में 1.57 करोड़ रुपये की लागत की पंचायत समिति स्तरीय नदीशाला खोलने हेतु 651.70 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है। उन्होंने कहा कि नदीशालाएं खुलने से सड़कों पर विचरण कर रहे निराश्रित/आवारा गोंवश की समस्या का समाधान हो सकेगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि नदीशालाओं में देय अनुदान को 9 माह से बढ़ाकर 12 माह कर दिया गया। उन्होंने कहा कि गौशालाओं में

आधारभूत संरचना के लिए 221 गौशालाओं को 16.86 करोड़ रुपये स्वीकृत कर आधारभूत संरचनाओं का निर्माण करवाया गया।

उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री दुध उत्पादक सम्बल योजना में पशुपालकों को अब तक 1265 करोड़ रुपये का अनुदान दिया जा चुका है। गहलोत ने कहा कि प्रत्येक पंचायत समिति में 1.57 करोड़ रुपये की लागत की पंचायत समिति स्तरीय नदीशाला खोलने हेतु 651.70 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है। उन्होंने कहा कि नदीशालाएं खुलने से सड़कों पर विचरण कर रहे निराश्रित/आवारा गोंवश की समस्या का समाधान हो सकेगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि नदीशालाओं में देय अनुदान को 9 माह से बढ़ाकर 12 माह कर दिया गया। उन्होंने कहा कि गौशालाओं में

## समन्वय से संभव हो पायेगा सांभर झील का संरक्षण एवं विकास

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। सांभर झील प्रबंधन एजेंसी की मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्रीमती मोनाली सेन ने कहा कि सांभर झील के बेहतर प्रबंधन एवं संरक्षण के लिए स्थानीय प्रशासन सहित हितधारकों एवं आमजन को भी साथ आकर सहयोग देना होगा ताकि शीघ्र ही सांभर झील के विकास की संकल्पना को साकार किया जा सके। श्रीमती मोनाली सेन ने कहा कि सांभर झील का जलस्तर में कमी दर्ज की गयी है जिसका एक बड़ा कारण झील क्षेत्र में हो रहे अनाधिकृत अतिक्रमण भी है। उन्होंने बेंडक में मौजूद सम्बंधित अधिकारियों को निर्देशित करते हुए कहा कि अधिकारी मोके पर जाकर वस्तुस्थिति का आंकलन कर कार्यवाही करें। ताकि झील के विकास कार्यों में तेजी लायी जा सके।

बेंडक की अध्यक्षता कर रही थी। इस दौरान उन्होंने पीपीटी प्रस्तुतीकरण का माध्यम से बेंडक के एजेंडा मौजूदा समिति सदस्यों के साथ विस्तार से चर्चा कर कहा कि सांभर झील के विकास एवं संरक्षण के लिए हर संभव प्रयास किये जा रहे हैं। अतः स्थानीय प्रशासन के साथ संबंधित हितधारकों एवं आमजन को भी साथ आकर सहयोग देना होगा ताकि शीघ्र ही सांभर झील के विकास की संकल्पना को साकार किया जा सके। श्रीमती मोनाली सेन ने कहा कि सांभर झील का जलस्तर में कमी दर्ज की गयी है जिसका एक बड़ा कारण झील क्षेत्र में हो रहे अनाधिकृत अतिक्रमण भी है। उन्होंने बेंडक में मौजूद सम्बंधित अधिकारियों को निर्देशित करते हुए कहा कि अधिकारी मोके पर जाकर वस्तुस्थिति का आंकलन कर कार्यवाही करें। ताकि झील के विकास कार्यों में तेजी लायी जा सके।



## सुजानगढ़ को जिला बनाने के लिए दिया गहलोत को धन्यवाद

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। सुजानगढ़ से आए प्रतिनिधिमंडल ने शुक्रवार को मुख्यमंत्री निवास पर मुख्यमंत्री अशोक गहलोत से मुलाकात की। सुजानगढ़ विधायक मनोज मेघवाल के नेतृत्व में आए प्रतिनिधिमंडल के सदस्यों ने सुजानगढ़ जिले के गठन के लिए गहलोत को धन्यवाद ज्ञापित किया।

गहलोत ने कहा कि सुजानगढ़

जिले की लम्बे समय से मांग की जा रही थी। जनभावना का सम्मान करते हुए राज्य सरकार द्वारा यह फैसला लिया गया है। सुजानगढ़ जिले का गठन सुजानगढ़ वासियों के साथ-साथ मेरे लिए भी हर्ष का विषय है।

उन्होंने कहा कि जल्द ही जिले के सीमांकन की प्रक्रिया पूरी कर सुजानगढ़ में जिला मुख्यालय पर मिलने वाली सभी सुविधाओं का विकास किया जाएगा। उन्होंने कहा कि प्रदेश में संचालित योजनाएं एवं पारित किए गए कानून आज पूरे देश

में चर्चा का विषय है। सुशासन, शिक्षा, स्वास्थ्य, महंगाई राहत सहित सभी क्षेत्रों में राज्य में उकृष्ट कार्य हुआ है। उन्होंने कहा कि प्रदेश के उज्वल भविष्य के निर्माण हेतु विजन 2030 डॉक्यूमेंट जारी किया गया है। सभी को आगे बढ़कर इसके लिए अपने सुझाव देने चाहिए। इस अवसर पर नीलोफ गौरी, भंवरलाल पुजारी, विद्याधर बेनीवाल, प्रदीप लोदी एवं जेठाराम यादव सहित बड़ी संख्या में प्रतिनिधिमंडल सदस्य उपस्थित रहे।

## कांग्रेस ने राहुल गांधी से संबंधित भाजपा के पोस्टर के खिलाफ जयपुर में प्रदर्शन किया

जयपुर/दक्षिण भारत। सोशल मीडिया में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के एक पोस्टर में राहुल गांधी को 'नये युग का दशानन' के रूप में चित्रण किये जाने के खिलाफ राजस्थान में सतारुड कांग्रेस ने शुक्रवार को यहां प्रदर्शन किया। प्रदेश कांग्रेस कमेटी के कार्यालय के पास आयोजित इस विरोध प्रदर्शन में पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा, मंत्री महेश जोशी और प्रताप सिंह खाचरियावास तथा अन्य नेता शामिल हुए।

डोटासरा ने भाजपा पर निशाना साधते हुए कहा कि उसके इस कृत्य से राज्य भर के बुद्धिजीवी आक्रोशित हैं। उन्होंने कहा, भाजपा चुनाव जीतने के लिए किसी भी हद तक जा सकती है। उन्हें इसका संदर्भ बताना चाहिए कि उन्होंने ऐसा क्यों किया। उन्होंने कहा कि राहुल गांधी ने प्रेम और भाईचारे का संदेश दिया, जबकि इसके विपरीत भाजपा ने (अपने पोस्टर में)



उनका चित्रण 'रावण' के रूप में किया है, जो भाजपा और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) की सोच को दर्शाता है।



दक्षिण भारत राष्ट्रमत

भाजपा किसी भी चुनाव को हल्के में नहीं लेती : प्रधान

विपक्षी 'इंडिया' गठबंधन को भी चुनौती मानते हैं

नई दिल्ली/भाषा। केंद्रीय मंत्री और भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता धर्मनंदन प्रधान ने कहा कि उनकी पार्टी (भाजपा) और राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) के लोग किसी भी चुनाव को हल्के में नहीं लेते और वे विपक्षी गठबंधन 'इंडिया' को भी चुनौती मानते हैं। उन्होंने कहा कि भाजपा का एजेंडा है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को तीसरी बार देश की सेवा करने का अवसर मिले।

प्रधान ने 'पीटीआई भाषा' से साक्षात्कार में यह भी कहा कि अगर पार्टी अवसर देती है, तो वह 2024 में ओडिशा से लोकसभा चुनाव लड़ना चाहेंगे और उन्होंने इसके लिए पार्टी से अनुरोध किया है। उन्होंने महिला आरक्षण विधेयक को लेकर कांग्रेस पर निशाना साधते हुए कहा कि उसने (कांग्रेस ने) अपने शासनकाल में महिला आरक्षण विधेयक को निष्प्रभावी (लैप्स) होने दिया और उसकी नीयत इसे पारित कराने की कभी नहीं रही। यह पूछे जाने पर कि आने वाले 2024 के लोकसभा चुनाव में क्या 'इंडिया' गठबंधन भाजपा नीत राजग के लिए वास्तविक चुनौती है, तो इसपर प्रधान ने कहा, 'इसको भी चुनौती मानता हूं। भाजपा और एनडीए के लोग किसी भी चुनाव को हल्के में नहीं लेते।'



भाजपा एकमात्र पार्टी जो पारिवारिक दलों के बीच एक राष्ट्रीय पार्टी के रूप में लड़ रही है: नड्डा

नई दिल्ली/भाषा। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के अध्यक्ष जे पी नड्डा ने शुक्रवार को कहा कि भाजपा एकमात्र ऐसी पार्टी है जो पूरे देश में पारिवारिक दलों के बीच एक राष्ट्रीय पार्टी के रूप में लड़ रही है और यह एक मजबूत राष्ट्र के लिए हर राज्य में काम कर रही है। शहर के बाहरी इलाके में भाजपा की तेलंगाना इकाई की राज्य परिषद की बैठक को संबोधित करते हुए नड्डा ने नरेंद्र मोदी सरकार की उपलब्धियों को रेखांकित किया और पार्टी नेताओं से आगामी तेलंगाना विधानसभा चुनाव में मतदाताओं तक पहुंचने का आह्वान किया। उन्होंने कहा, फिलहाल एकमात्र राजनीतिक दल जो राष्ट्रीय पार्टी के रूप में लड़ रहा है, वह भारतीय जनता पार्टी है और भरे शब्दों को गौर से सुन लीजिए आज नहीं तो कल हर राज्य में भाजपा और उसकी विचारधारा होगी। पार्टी एक मजबूत राष्ट्र के लिए काम करेगी। उन्होंने उदाहरण देते हुए कहा कि क्षेत्रीय दल पारिवारिक पार्टियों में तब्दील हो गए हैं। इस अवसर पर केंद्रीय मंत्री और तेलंगाना भाजपा अध्यक्ष जी किशन रेड्डी और अन्य वरिष्ठ नेता मौजूद थे।

पीएम कांग्रेस को जितना चाहे बुरा-मला कहें, लेकिन गरीबों का अधिकार तो न छीनें : खरगो

नई दिल्ली/भाषा। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगो ने महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (मनरेगा) से जुड़ी एक खबर का हवाला देते हुए शुक्रवार को दावा किया कि घटती घरेलू आमदनी और बढ़ती महंगाई की मार से बेहाल करोड़ों लोग मनरेगा में काम की तलाश में दर-दर भटकने को मजबूर हैं। उन्होंने यह भी कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी कांग्रेस के बारे में जितना बुरा-मला कहना चाहें, कह लें, लेकिन उन्हें गरीबों के अधिकार नहीं छीनना चाहिए। खरगो ने जिस खबर का हवाला दिया उसमें कहा गया है कि ग्रामीण भारत में पिछले चार वर्षों में मनरेगा के तहत काम की मांग 30 प्रतिशत बढ़ गई है। उन्होंने सोशल मीडिया चर्चा 'एक्स' पर पोस्ट किया, ग्रामीण भारत में आर्थिक संकट इतना गहरा है कि सितंबर में मनरेगा के तहत काम की मांग 4 वर्षों में 30 प्रतिशत बढ़ गई है। प्रधानमंत्री जी इस बारे में कुछ करने के बजाय अपनी विकराल विफलताओं को भाषण तले छिपाने के लिए, चुनावी राज्यों में कांग्रेस को कोस रहे हैं। खरगो ने दावा किया, बेतहाशा घटती घरेलू आमदनी और बढ़ती महंगाई की मार से बेहाल करोड़ों लोग मनरेगा में काम की तलाश में दर-दर भटकने को मजबूर हैं। हालत यह है कि मनरेगा के बजट का केवल 4 प्रतिशत पैसा ही बचा है।

मिजोरम : के. बेड्युआ ने विधायक पद से इस्तीफा दिया

आइजोल/भाषा। मिजोरम के पूर्व मंत्री के. बेड्युआ ने शुक्रवार को राज्य विधानसभा की सदस्यता से इस्तीफा दे दिया। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों के मुताबिक, बेड्युआ ने विधानसभा आयुक्त व सचिव लालमहरुइया जोंते को अपना इस्तीफा सौंपा। बेड्युआ ने कहा कि वह इस साल होने वाले मिजोरम विधानसभा चुनावों में अपने गृह विधानसभा क्षेत्र सियाहा से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के टिकट पर चुनाव लड़ सकते हैं। पलक विधानसभा क्षेत्र से कांग्रेस विधायक के.टी. रोखाव ने मंगलवार को विधायक पद से इस्तीफा दे दिया था।

तराई के क्षेत्र में 'ईको' पर्यटन के विकास की अपार संभावनाएं : योगी



दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

पीलीभीत (उप्र)/भाषा। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शुक्रवार को कहा कि तराई के क्षेत्र में 'ईको' पर्यटन की अपार संभावनाएं हैं। योगी ने पीलीभीत के

मुरतफाबाद गैरेट हाउस पहुंचकर वन्य जीव सप्ताह का समापन किया। मुख्यमंत्री आदित्यनाथ ने पीलीभीत में 248 करोड़ की 26 परियोजनाओं का शिलान्यास और लोकार्पण किया।

यहां एक जनसभा को संबोधित करते हुए योगी ने कहा, तराई के क्षेत्र में 'ईको' पर्यटन की अपार संभावनाएं हैं। चूका से लेकर कर्तनियाघाट, दुधवा और अमानगढ़ तक ईको पर्यटन तेजी से बढ़ रहा है। वन विभाग ने 10 'वेटलैंड' विकसित किए हैं।

'आप का अनुभव दर्शाता है अब प्रयोगात्मक राजनीति का समय नहीं'

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने शुक्रवार को कहा कि भ्रष्टाचार के मामलों में आम आदमी पार्टी (आप) के वरिष्ठ नेताओं की लगातार गिरफ्तारी ने 'कष्ट' इमानदारी और 'मूर्खों की राजनीति' के उसके दावे की धजियां उड़ा दी हैं और यह परिस्थिति नागरिकों को यह 'सोचने' की ओर ले जाती है कि जब देश ओग बढ़ रहा है तो यह प्रयोगात्मक राजनीति का समय नहीं है।

भाजपा प्रवक्ता सुधांशु त्रिवेदी ने दिल्ली की एक अदालत की टिप्पणियों का हवाला देते हुए कहा कि उसके समक्ष रखी गई सामग्री कहीं भी यह नहीं दिखाती कि आबकारी नीति मामले में राज्यसभा सांसद संजय सिंह की गिरफ्तारी अनुचित और अकारण है। यह उल्लेख करते हुए कि सिंह संसद में आप संसदीय दल के नेता हैं, जबकि पार्टी के दो अन्य वरिष्ठ नेता मनीष रिसोडिया और संयेंद्र जैन भी भ्रष्टाचार के आरोपों में जेल जा चुके हैं, त्रिवेदी ने यहां

संवाददाताओं से कहा कि पार्टी नेताओं की लगातार गिरफ्तारी ने दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के नेतृत्व वाली पार्टी के दावों की पोल खोल दी है। उन्होंने कहा, जो लोग आरोप लगा रहे हैं कि मामला निराधार है, उनके लिए राजउज एक्स्प्रेस अदालत ने स्पष्ट रूप से कहा है कि प्रथम दृष्टया, उसके समक्ष रखी गई सामग्री कहीं भी यह नहीं दिखाती कि वर्तमान मामले में गिरफ्तारी अनुचित और अकारण है। भाजपा नेता ने कहा कि भारतीय राजनीति में मूर्खों को स्थापित करने का वादा करने वाली आप 'सबसे मूल्यहीन पार्टी' बन गई है और दिल्ली के लोग ठगा हुआ महसूस कर रहे हैं।

उन्होंने कहा कि यह देश के नागरिकों के लिए भी सोचने का समय है। उन्होंने कहा, जो लोग राजनीति में नए अनुभव होने की बात करते हैं... यह अब प्रयोगात्मक राजनीति का युग नहीं है। भारत एक नई भूमिका निभाने के लिए विश्व मंच पर मजबूत से उभर रहा है। त्रिवेदी ने दावा किया कि आप ने दिखा दिया है कि इस तरह के अनुभव कितने दुखद और खतरनाक हो सकते हैं।

एक मिशन पूरा हुआ और अब मिशन ओलंपिक शुरू : दिलीप टिकी

नई दिल्ली/भाषा। भारतीय हॉकी टीम को एशियाई खेलों में मिले स्वर्ण पदक को 'टीम प्रयास' का नतीजा बताते हुए पूर्व कप्तान और हॉकी इंडिया के अध्यक्ष दिलीप टिकी ने कहा कि अब नजरें पेरिस ओलंपिक में पदक का रंग बदलने पर हैं। भारत ने गत चैम्पियन जापान को 5-1 से हराकर हांगझो एशियाई खेलों की पुरुष हॉकी स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता। इसके साथ ही हरमनप्रीत सिंह की टीम ने पेरिस ओलंपिक के लिए भी क्वालीफाई कर लिया।

महान डिफेंडर और 1998 बैंकॉक एशियाई खेलों में स्वर्ण जीतने वाली टीम के सदस्य रहे टिकी ने हांगझो से भाषा को दिए इंटरव्यू में कहा, सबसे महत्वपूर्ण बात है कि हमने ओलंपिक के लिए सीधे क्वालीफाई कर लिया। अब क्वालीफायर से नहीं गुजरना होगा और हम तैयारी पर फोकस कर सकेंगे। भारत चिली के सैंटियागो में ओलंपिक क्वालीफायर हाकर 2008 बीजिंग ओलंपिक के लिए क्वालीफाई नहीं कर सका था और 80 साल में यह पहली बार हुआ था। टिकी ने कहा, हर खिलाड़ी, कोच और सहयोगी ट्रेनिंग को पता था कि हमें सिर्फ स्वर्ण ही जीतना है।

एशियाई खेलों में भारत के सौ पदक पक्के

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

हांगझो/भाषा। 'अबकी बार सौ पार' के मंत्र के साथ एशियाई खेलों में उतरते भारतीय दल ने शुक्रवार को पुरुष हॉकी टीम के स्वर्ण, कुश्ती में तीन पदक, सेपकटकर में ऐतिहासिक कांस्य के साथ 95 पदक अपनी झोली में डाल लिए। भारत के कबड्डी (दो), तीरंदाजी (तीन), हॉकी (एक), बैडमिंटन (एक) और क्रिकेट (एक) में कुल छह पदक पक्के हैं। इनकी स्पर्धाएं होने के बाद भारत शनिवार को पहली बार एशियाई खेलों के इतिहास में सौ पदक पार कर लेगा।

आखिरी दिन चार और पहलवान पदक की दौड़ में हैं और पदकों की संख्या में इजाजा भी हो सकता है। भारत ने पिछली बार जकार्ता में 70 पदक जीते थे जिसमें 16 स्वर्ण, 23 रजत और 31 कांस्य थे। इस बार निशानेबाजों ने 22



सिविकम बाढ़ : मृतकों की संख्या बढ़कर 25 हुई, 143 लापता लोगों की तलाश जारी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

गंगटोक/जलपाईगुड़ी/भाषा। सिक्किम में बाढ़ फटने से तीस्ता नदी में अचानक आयी बाढ़ के तीन दिन बाद, इसके जल प्रवाह वाले निचले इलाकों में मिले शवों की संख्या बढ़कर 25 हो गई है, जबकि बढ़ी संख्या में लोग अब भी लापता हैं। मृतकों में सेना के सात जवान भी शामिल हैं। अधिकारियों ने शुक्रवार को यह जानकारी दी।

अधिकारियों ने कहा कि 143 लोग अब भी लापता हैं, वहीं करीब 2,413 लोगों को बचा लिया गया है और वे राहत शिविरों में शरण लिए हुए हैं। सिक्किम के मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तामांग ने राज्य में अचानक आई बाढ़ में जान गंवाने वाले प्रत्येक व्यक्ति के परिजन को चार लाख रुपए की अनुग्रह राशि देने की घोषणा की।

उन्होंने राहत शिविरों में शरण लिए लोगों में प्रत्येक को 2,000 रुपए की तत्काल राहत देने की भी घोषणा की। उन्होंने 'पीटीआई-वीडियो' को बताया, हजारों करोड़ रुपए का नुकसान हुआ है। हम नुकसान के बारे में सटीक विवरण नहीं दे सकते, इसका पता तब होगा, जब एक समिति गठित की जाएगी और वह अपना विश्लेषण पूरा करेगी। हमारी पहली प्राथमिकता फंसे हुए लोगों को बचाना और उन्हें तत्काल

राहत प्रदान करना है। मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तामांग ने कहा, जिलों के बीच सड़क संपर्क टूट गया है और पुल बंद गए हैं। उत्तरी सिक्किम में संचार सेवा बुरी तरह प्रभावित हुई है।

तामांग ने कहा कि बरदान इलाके से लापता हुए सेना के 23 जवानों में से सात के शव निचले इलाकों के विभिन्न हिस्सों से बरामद किए गए हैं, जबकि एक को बचा लिया गया तथा शेष लापता जवानों की तलाश सिक्किम और उत्तर बंगाल में जारी है।

सिक्किम राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (एसएसडीएमए) ने अपने नवीनतम बुलेटिन में कहा कि अब तक 25 लोगों की मौत हो गई है और 143 लापता हैं।

लिए हुए हैं। सिक्किम के मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तामांग ने राज्य में अचानक आई बाढ़ में जान गंवाने वाले प्रत्येक व्यक्ति के परिजन को चार लाख रुपए की अनुग्रह राशि देने की घोषणा की।

उन्होंने राहत शिविरों में शरण लिए लोगों में प्रत्येक को 2,000 रुपए की तत्काल राहत देने की भी घोषणा की।

उन्होंने 'पीटीआई-वीडियो' को बताया, हजारों करोड़ रुपए का नुकसान हुआ है। हम नुकसान के बारे में सटीक विवरण नहीं दे सकते, इसका पता तब होगा, जब एक समिति गठित की जाएगी और वह अपना विश्लेषण पूरा करेगी। हमारी पहली प्राथमिकता फंसे हुए लोगों को बचाना और उन्हें तत्काल

केंद्र ने सभी एजेंसियों को 'इंडिया' गठबंधन के दमन के लिए तैनात किया: आप

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। आम आदमी पार्टी (आप) ने शुक्रवार को दावा किया कि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) 2024 के लोकसभा चुनाव में विपक्षी दलों के गठबंधन 'इंडिया' के हाथों हार को लेकर डरी हुई है और उसके नेतृत्व वाली केंद्र सरकार ने अपनी सभी एजेंसियों को गठबंधन के दमन के लिए तैनात कर दिया है। 'आप' की वरिष्ठ नेता और दिल्ली की मंत्री आतिशी ने संवाददाता सम्मेलन में कहा कि जब से विभिन्न विपक्षी दलों के एक साथ आने की बात हो रही है, गठबंधन के नेताओं को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) और केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) की छापेमारी का सामना करना पड़ा है। उन्होंने ऐसे नेताओं के नामों की एक सूची साझा की, जिनमें कांग्रेस नेता सोनिया गांधी और राहुल गांधी, समाजवादी पार्टी के प्रमुख अखिलेश यादव और तृणमूल कांग्रेस अध्यक्ष व पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी के नाम शामिल हैं। उन्होंने कहा, पिछले हफ्ते से, इन एजेंसियों की कार्रवाई तेज हो गई है। सबसे पहले, पत्रकारों के घरों पर छापे मारे गए और उनके मोबाइल फोन व लैपटॉप जब्त कर लिए गए, क्योंकि



आतिशी ने कहा कि जब से विपक्षी दलों के एक साथ आने की बात हो रही है। गठबंधन नेताओं को छापेमारी का करना पड़ा है सामना

वे मोदी सरकार के कार्यकाल के दौरान बेरोजगारी बढ़ने को लेकर आवाज उठा रहे हैं। आतिशी ने कहा, इसके बाद अपनी आवाज उठाने के लिए कृषि भवन पहुंची टीएमसी की नेता महुआ मोडगांवा को दिल्ली पुलिस ने घसीटा। फिर (आम आदमी पार्टी के सांसद) संजय सिंह को गिरफ्तार कर लिया गया।

उन्होंने आरोप लगाया, भाजपा और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 'इंडिया' गठबंधन से घबरा गए हैं। वे जानते हैं कि वे 2024 का लोकसभा चुनाव 'इंडिया' गठबंधन से हार जाएंगे। उन्होंने गठबंधन के नेताओं को परेशान करने और उनकी आवाज को दबाने के लिए अपनी सभी एजेंसियों को तैनात कर दिया है।

एथलेटिक्स : छह स्वर्ण, 14 रजत और नौ कांस्य

बैडमिंटन : एक रजत, एक कांस्य

मुक्केबाजी : एक रजत, चार कांस्य

बिज : एक रजत

क्रिकेट : एक स्वर्ण

चुड़सवारी : एक स्वर्ण, एक कांस्य

गोल्फ : एक रजत

हॉकी : एक स्वर्ण

नौकायन : दो रजत, तीन कांस्य

स्क्वाश : दो स्वर्ण, एक रजत, एक कांस्य

निशानेबाजी : सात स्वर्ण, नौ रजत, छह कांस्य

पाल नौकायन : एक रजत, दो कांस्य

टेनिस : एक स्वर्ण, एक रजत

वुशू : एक रजत

रोलर स्केटिंग : दो कांस्य

टेबल टेनिस : एक कांस्य

केनोडॉंग : एक स्वर्ण

कुश्ती : पांच कांस्य

सेपकटकर : एक कांस्य



## सुविचार

कोई भी लक्ष्य इंसान के संघर्ष से बड़ा नहीं, हारा वही जो लड़ा नहीं।

## दक्षिण भारत राष्ट्रमत

## 'अति' से बचें

सोशल मीडिया के ज़रूरत से ज्यादा इस्तेमाल को लेकर जो शोध हो रहे हैं, उनके निष्कर्षों की ओर ध्यान देने की ज़रूरत है। खासतौर से युवाओं के लिए ये शोध उनके भविष्य को नई दिशा देनेवाले हो सकते हैं। चीन, ताइवान और मलेशियाई विश्वविद्यालयों के विद्यार्थियों पर किए गए एक शोध के नतीजे कहते हैं कि सोशल मीडिया के ज़रूरत से ज्यादा इस्तेमाल से उनमें आत्मविश्वास की कमी हो रही है। यही नहीं, वे मानसिक रोगों के शिकार बन रहे हैं। स्मार्टफोन से दूर रहने के उद्यम के कारण वे अवसाद की समस्या से भी जूझ रहे हैं। जो समय पूरे जीवन की आधारशिला समझा जाता है, जब ज्ञानार्जन के साथ व्यक्तित्व का निर्माण होता है, अगर उस दौरान कोई इन समस्याओं के शिकंजे में फंस जाएगा तो भविष्य कैसा होगा? हमारा समाज आधुनिक जीवन शैली से जुड़ी जिन समस्याओं से आज जूझ रहा है, उनसे सावधान रहने के संकेत सदियों पहले संतों-ऋषियों ने दे दिए थे। 'अति सर्वत्र वर्जयेत्' अर्थात् 'अति करने से हमेशा बचना चाहिए', यूं ही नहीं कहा गया है। 'अति' सदैव हानिकारक होती है। बात जब सोशल मीडिया की हो तो यह शोध इसी सूक्ति को दोहराता नजर आता है। इसमें कहा गया है कि स्मार्टफोन और सोशल मीडिया का ज़रूरत से ज्यादा इस्तेमाल करने वालों को मानसिक स्वास्थ्य से संबंधित बीमारी की आशंका हो सकती है। हालांकि यही शोध कहता है कि सोशल मीडिया के सभी प्रभाव नकारात्मक नहीं होते, लेकिन जिन लोगों को इसकी लत लग जाती है, वे इसके 'शिकार' होते हैं और उन्हें मदद की ज़रूरत होती है। आज यह देखने में आता है कि कई विद्यार्थी अपना सोशल मीडिया अकाउंट चेक करते हैं तो वहां ज्यादातर सामग्री ऐसी पाते हैं, जो उनके लिए उपयोगी नहीं होती है। वे रील्स देखते रहते हैं। कुछ समय बाद सोचते हैं कि 'बस, एक और देख लेता/ती हूँ, फिर इस बंद कर दूंगा/गी', लेकिन अगली रील ऐसी मिल जाती है कि एक और देख लेने का लोभ छोड़ नहीं जाता।

अगर सोशल मीडिया पर सिर्फ ऐसी सामग्री देखी जाए, जिसका संबंध उनके अध्ययन से हो, जो उनका ज्ञानवर्धन करे, सकारात्मकता का संचार करे... तब तो उसकी उपयोगिता है। जब उस पर ऐसी सामग्री आने लगे, जो ध्यान भटकाने वाली हो, जिसकी विद्यार्थी के लिए कोई उपयोगिता न हो, जो जीवन में कोई बेहतरी न लाए... तो उससे दूर रहने में ही कल्याण है। उक्त शोध एक और समस्या की ओर ध्यान आकर्षित करता है। इसके अनुसार, सोशल मीडिया का ज़रूरत से ज्यादा इस्तेमाल 'नोमोफोबिया' की वजह बन सकता है। दरअसल जिन लोगों को नोमोफोबिया होता है, उनके मन में यह भय बना रहता है कि उनका स्मार्टफोन संचालन योग्य नहीं है। लगातार एक ही जगह बैटवर्क मोबाइल फोन में व्यस्त रहने से विद्यार्थियों को वजन बढ़ने जैसी समस्या हो सकती है। इससे वे घिंता से जूझते रहते हैं। उन्हें इस बात को लेकर आशंका रहती है कि लोग उन्हें दूसरों से कमतर आंकेगा। इसका असर नकारात्मक भावनाओं और कम आत्मविश्वास के रूप में सामने आता है। सोशल मीडिया के अत्यधिक उपयोग से कई विद्यार्थियों में अवसाद, चबराहट और तनाव के लक्षण पाए गए। जो विद्यार्थी रोजाना ऑसतन पौने पांच घंटे सोशल मीडिया पर बिताते थे, उनमें से 40 प्रतिशत से ज्यादा में सोशल मीडिया की लत का जोखिम पाया गया। वहीं, जो विद्यार्थी रोजाना सोशल मीडिया पर साढ़े चार घंटे बिताते थे, उनमें से एक तिहाई से ज्यादा में सोशल मीडिया की लत का जोखिम पाया गया। सवाल है—जब वे विद्यार्थी इतने समय तक सोशल मीडिया का इस्तेमाल करते थे, तो पढ़ाई कब करते थे? यह लत एक तरह का नशा है, जिसके बारे में व्यक्ति जानता है कि वह हानिकारक है, लेकिन उससे पीछा नहीं छोड़ पाता। उसके लिए अपनी लालसा पर काबू पाना बहुत मुश्किल हो जाता है। हालांकि यह काम असंभव नहीं है। अगर कोई विद्यार्थी अपने जीवन में अनुशासन लाना चाहता है तो ऐसा कर सकता है। इसके लिए उन समस्त ऐप्स / ग्रुप्स को हटा दें, जिनमें समय बर्बाद होता है। सिर्फ उन ऐप्स / ग्रुप्स को रखें, जो उनके लिए उपयोगी हैं। एक हफ्ते तक अपने मन पर अच्छे तरह से काबू रखें। उसके बाद इसकी तलब कमजोर पड़ती जाएगी। धीरे-धीरे नकारात्मक प्रभाव भी दूर हो जाएंगे और अध्ययन में एकाग्रता आने लगेगी।

## ट्वीटर टॉक



-राजेंद्र राठौड़

आज राजस्थान के प्रख्यात साहित्यकार श्री वेदव्यास जी के मालवीय नगर स्थित निवास पहुंचकर उन्हें साहित्य मनीषी 2023-24 पुरस्कार मिलने पर बधाई दी। व्यास की कृति लोकतंत्र, गांधी जी के विचारों के महत्व व हाशिए के लोगों की अभिलाषाओं का प्रभावी निरूपण है।

-अशोक गहलोत



राजसमंद लोकसभा क्षेत्र के ग्राम काछबली में श्री गोरखनाथ जी वॉलीबॉल एवं कबड्डी प्रतियोगिता के समापन अवसर पर पहुंचकर खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन किया और उनके बेहतर भविष्य के लिए शुभकामनाएं प्रेषित की।

-दिया कुमारी

## प्रेरक प्रसंग

## ज्ञान के यथार्थ से पहचान

एक दिन संत तुकाराम अपने शिष्यों से कह रहे थे कि यथार्थ ज्ञान के अभाव में इंसान आध्यात्मिकता को नहीं पहचान पाता। शिष्यों को इस बात का ज्ञान कराने के लिए वे एक दिन रास्ते में ध्यानमग्न हो गये। तभी उन पर एक चोर की निगाह गयी। उसने सोचा कि यह भी कोई चोर है, जो रात्रि में चोरी करने के बाद यहां विश्राम कर रहा है। यदि कोतवाल की इस पर नजर पड़ गयी तो बेचारा फकड़ जायेगा। कुछ समय बाद उन पर एक शराबी की नजर पड़ी। वह सोचने लगा कि अधिक शराब पी लेने के कारण बेसुध पड़ा है। इसके बाद उन पर एक महात्मा जी की नजर पड़ी। महात्मा जी सोचने लगे शायद यह कोई संत है जो समाधिस्थ है। यही सोचकर महात्मा जी उनकी सेवा में जुट गये। तुकाराम ने अपनी समाधि तोड़ते हुए शिष्यों से कहा, 'देखा तुमने, अज्ञानतावश चोर ने मुझे चोर समझ लिया। शराबी ने शराबी समझ लिया, लेकिन संस्कारयुक्त होने के कारण महात्मा जी ने मुझे सही पहचान लिया।'

## महत्वपूर्ण

Published by Bhupendra Kumar on behalf of New Media Company, Arihant Plaza, 2nd Floor, 84-85, Wall Tax Road, Chennai-600 003 and printed by R. Kannan Adityan at Deviyin Kanmani Achagaram, 246, Anna Salai, Thousand Lights, Chennai-600 006. Editor: Bhupendra Kumar (Responsible for selection of news under PRB Act). Group Editor: Shreekrishna Parashar. Reproduction of any matter from this newspaper in whole or in part or any such manner without prior written permission from the publisher is strictly prohibited and punishable by law. Regn No. : TNHN / 2013 / 52520

## सामयिक

## भारत की सख्ती से जमीन पर आए कनाडाई प्रधानमंत्री टूडो

## अशोक मधुप

भारत के कठोर रवैये को देख कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो अब आसमान से जमीन पर आ गए हैं। जस्टिन टूडो ने मंगलवार को कहा कि उनका देश भारत के साथ विवाद नहीं बढ़ाना चाहता। यह नई दिल्ली के साथ जिम्मेवारीपूर्ण और रचनात्मक तरीके से जुड़ा रहना चाहता है। टूडो ने कहा कि हम कनाडा के परिवारों की मदद के लिए भारत में मौजूदगी चाहते हैं। इससे पहले भारत ने कनाडा के 41 राजनयिकों को देश छोड़ने को कहा है कनाडा के भारत में 62 राजनयिक मौजूद हैं। भारत ने कहा है कि कनाडा के राजनयिकों की कुल संख्या 41 तक कम की जानी चाहिए। भारत ने स्पष्ट कहा है कि दस अक्टूबर के बाद भी अगर वे राजनयिक भारत में रहते हैं तो इनकी राजनयिक छूट भी खत्म कर दी जाएगी।

दरअसल कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो भारत पर आरोप तो लगा गए, पर आरोप लगाते उम्मीद नहीं होगी कि भारत इसे इतनी गंभीरता से लेगा। जस्टिन टूडो ने बिना कोई सबूत के भारत की खुफिया एजेंसी पर कनाडा में ऑपरेशन करने का आरोप लगाने से भारत गुरसे में है। कनाडा में मौजूद भारत के वीजा एप्लिकेशन सेंटर ने गुरवार को कनाडा के लोगों के लिए वीजा सेवाएं सस्पेंड कर दीं। भारत ने कनाडा में रहने वाले भारतीय नागरिकों के लिए एडवाइजरी जारी कर दी है। यह भी सूचना है कि भारत कनेडा स्थित दूतावास में अपने कर्मचारियों कम करने जा रहा है। इस पूरे विवाद के पीछे खालिस्तानी आतंकी हरदीप सिंह निज़र की हत्या है। कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो का आरोप है कि हरदीप सिंह निज़र की हत्या में कनेडा में तैनात रहे एक भारतीय राजनयिक का हाथ है। भारतीय विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता अरविंद बागची ने गुरवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस कर कहा कि कनाडा में हमारे डिप्लोमैटिक यूनिट को धमकियां मिल रही हैं। वे अपना काम नहीं कर पा रहे हैं। यही वजह है कि वीजा सर्विसेज सस्पेंड की गई हैं।

विदेश मंत्रालय ने कहा— हमें काफी समय से पता है कि पाकिस्तान आतंकीवाद का मददगार है और उन्हें पैसे भी देता है। वहीं, कनाडा आतंकीयों को रहने और उनके मंत्रियों को अंजाम देने की जगह दे रहा है। हमने कनाडा को बता दिया है कि भारत को भगोड़े अपराधियों को कानूनी प्रक्रिया के तहत भारत लाया जाएगा और इंटरनेशनल लॉ के तहत यह मंडेस्टरी है। दूसरी तरफ

बुधवार को खालिस्तानी आतंकी गुरपतवंत सिंह पन्नू ने कनाडा में रह रहे हिंदुओं को देश छोड़ने की धमकी दी थी। इस पर कनाडाई हिंदुओं ने जस्टिन टूडो सरकार को चिढ़ी लिखी है। चिढ़ी में पन्नू के बयानों पर घिंता जताई गई है और उसे हेट क्राइम घोषित करने की अपील की गई है। कनाडाई हिंदू संगठन 'हिंदू फोरम कनाडा' ने मिनिस्टर ऑफ पब्लिक सेफ्टी डोमिनिक लेब्लेन को ये खत लिखा। हिंदू संगठन ने अपने पत्र में कहा— पन्नू ने अपनी और अपने खालिस्तानी सहयोगियों के विचारों को स्पष्ट रूप से रखा है। वे ऐसे लोगों को टारगेट करना चाहते हैं, जो उनकी विचारधारा से सहमत नहीं हैं। कनाडा सरकार को इसे गंभीरता से लेना चाहिए। खत में ये भी पूछा गया है कि क्या पन्नू के इस बयान को अभी भी अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता के रूप में लिया जाएगा।

प्रधानमंत्री टूडो ने कहा— कनाडा में रहने वाले भारतीय मूल के रिश्तों की बड़ी आबादी इस हत्या को लेकर गुरसे से भरी है। कई सिख अपनी सुरक्षा को लेकर डर में हैं। देश में करीब 18 लाख भारतीय मूल के नागरिक हैं, जिनमें से कई सिख हैं। कनाडा की विपक्षी पार्टी न्यू डेमोक्रेटिक पार्टी के लीडर जगमोत सिंह सिख समुदाय में हैं। उधर भारत के विदेश मंत्रालय ने कहा— कनाडा के सभी आरोप बेतुके हैं। इसी तरह के आरोप कनाडाई प्रधानमंत्री ने हमारे प्रधानमंत्री मोदी के सामने भी रखे थे और उन्हें पूरी तरह से खारिज कर दिया गया था। इस तरह के निराधार आरोप खालिस्तानी आतंकीवादियों और चरमपंथियों से ध्यान हटाने की कोशिश है। इन्हें कनाडा में पनाह दी गई है और वे भारत की संप्रभुता और क्षेत्रीय अखंडता के लिए खतरा हैं। इन्हें कनाडा के भारतवर्षियों का कहना है कि टूडो का आरोप हास्यास्पद है। एक साल के दौरान कनाडा में भारत विरोधी 15 घटनाएं हो चुकी हैं। इनमें नौ सभाएं, खालिस्तान के समर्थन में दो जनमत संग्रह और चार मंदिरों पर हमले शामिल हैं। टूडो सरकार ने एक भी मामले में कोई गिरफ्तारी को अंजाम नहीं दिया है। ब्रैम्पटन के अक्षय गर्ग और ऑटारियो में इटोबिकोक के अश्विनी शर्मा का कहना है कि यहां पर भारत विरोधी घटनाओं के बाकायदा वीडियो पुलिस को सौंपे जाते हैं, लेकिन पुलिस को कोई आरोपी नहीं मिलता। कोई कार्रवाई नहीं की जाती है, लेकिन खालिस्तानी निज़र की हत्या के तीन महीने के भीतर ही कनाडा को बड़े सुराग हासिल हो गए... ये कैसे हुआ।

उधर एनआईए ने 40 आतंकीयों की लिस्ट जारी की थी, उसमें भी निज़र का नाम था। ब्रैम्पटन शहर में खालिस्तान के हक में रेफरेंसम करवाने में भी उसकी भूमिका थी। निज़र के खिलाफ पुलिस ने



23 जनवरी, 2015 को एक लुकआउट नोटिस और 14 मार्च, 2016 को एक रेड कॉर्नर नोटिस जारी किया था। इसमें उसके प्रत्यर्पण की मांग की गई थी। निज़र के खिलाफ 10 लाख रुपए का इनाम घोषित किया गया था। कनाडा में रहते हुए निज़र प्रतिबंधित खालिस्तान समर्थक संगठन सिख फॉर जस्टिस (एसएफजे) के प्रमुख गुरपतवंत सिंह पन्नू के करीब आया। पन्नू और निज़र की निकटता का अंदाजा इसी से लगाया जा सकता है कि निज़र की हत्या के बाद से ही पन्नू तिलमिलाया हुआ है और कनाडा में भारत के खिलाफ और खालिस्तान के समर्थन में जनमत संग्रह करवाने का दावा कर रहा है।

कनाडा और भारत के तनाव के बीच राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) ने 11 गैंगस्टर-आतंकीयों की फोटो समेत लिस्ट जारी की है। जो भारत में क्राइम करने के बाद कनाडा में शरण ले रहे हैं। इस लिस्ट में पहला नाम पंजाब के शहर सिंगर सिद्धू मूसेवाला की हत्या करवाने वाले गैंगस्टर गोल्डी बराड़ का है। इसके बाद दूसरे नंबर पर जेल में बंद गैंगस्टर लॉरेंस के भाई अनमोल बिश्राई हैं। इसके अलावा छह-ने अशदीप सिंह गिल उर्फ अर्श डबा, दरमन सिंह काहलौं, लखवीर सिंह, दिनेश शर्मा उर्फ गांधी, नीरज उर्फ पंडित, गुरपिंदर, सुखदल, गौरव पटियाल उर्फ सोभन गैंगस्टर दलें सिंह के फोटो जारी किए हैं। खालिस्तान टाइगर फोर्स का कमांडर हरदीप सिंह निज़र, की 18 जून को रात 8.30 बजे कनाडा में हत्या कर दी गई। सरे शहर में एक गुरुद्वारे के बाहर बाइक से आए दो लोगों ने उसे गोली मार दी। छह मई को इसी तरह पाकिस्तान में खालिस्तान समर्थक परमजोत सिंह पंजाब को गोली मारी गई थी। दोनों की हत्या क्यों की गई, इसकी जांच चल रही है, लेकिन निज़र के मामले पर नजर रखी खुफिया एजेंसियों को शक

है कि खालिस्तान समर्थक संगठन आपस में भिड़ रहे हैं। ये हत्याएं इसी का नतीजा है।

कनाडा को दूसरे पंजाब की संज्ञा दी जा सकती है। कनाडा में अपने नागरिकों के बाद सबसे ज्यादा संख्या यहां पर पंजाबियों की है। वैसे भी पंजाबी दूसरे देशों में जाने की बजाय ज्यादातर कनाडा में जाना ही पसंद करते हैं। यही वजह है कि हर साल पंजाब से 50 हजार से ज्यादा छात्र-छात्राएं स्टडी वीजा पर विदेश जाते हैं इनमें से 85 से लेकर 90 प्रतिशत सिर्फ कनाडा का वीजा लेते हैं। कनाडा में इस वक्त 1.60 लाख से ज्यादा स्टूडेंट्स पंजाब से वहां पर स्टडी वीजा में पढ़ने के लिए गए हुए हैं। इसके अलावा बहुत सारे लोग 10 साल का वीजा लगवा कर वहां पर काम कर रहे हैं। हजारों लोग पंजाब से पीआर पर या फिर वर्क वीजा लेकर वहां पर डॉलर कमाने जाते हैं। भारत-कनाडा के बीच चल रहे विवाद के कारण इन सभी लोगों और इनके परिवारों में डर बना हुआ है कि तनाती से उनका नुकसान हो सकता है।

भारत सरकार ने पिछले पांच साल में कनाडा से खालिस्तान समर्थक और आपराधिक गतिविधियों से जुड़े लोगों के प्रत्यर्पण के लिए 26 बार अपील की, लेकिन टूडो सरकार ने कोई एक्शन नहीं लिया और सकारात्मक जवाब नहीं दिया। सुरक्षा एजेंसियों का कहना है कि भारत में जघन्य अपराध में वॉन्टेड 13 आतंकीयों और अपराधी इतक कनाडा में घूम रहे हैं। इसमें सदीप सिंह उर्फ सनी भी है। यह कनाडा बॉर्डर सर्विसेज एजेंसी में सुपरिन्टेंडेंट के पद पर काम कर रहा है। खालिस्तानी आतंकी अर्श डबा का राइट हैंड पंजाबी गैंगस्टर सुखसा दुबेके का नाम भी शामिल है, इसकी गुरवार को हत्या कर दी गई। इस पर 30 से ज्यादा मामले दर्ज थे। फिर भी टूडो सरकार ने उन्हें भारत भेजने से मना कर दिया था।

भारत ने यह सख्त उठाया है तो अब उसे और भी सख्ती के साथ मांग करनी चाहिए कि हमारे अपराधी हमें सौंपे जाएं। यह ही नहीं, अपितु पाकिस्तान की तरह कनाडा को भी संयुक्त राष्ट्र संघ तथा अन्य मंच पर उसकी सच्चाई बतानी चाहिए। मांग की जानी चाहिए कि वे भारत के अपराधी हैं। इन्हें तुरंत भारत को सौंपा जाना चाहिए। भारत को कनेडा के लोगों के लिए बीजा सुविधा तब तक कैंसिल रखनी चाहिए, जब तक की समस्या का हल न निकले। भारत के अपराधी भारत को न सौंपें जाएं। उधर कनाडा में भारत विरोधी गतिविधि में शामिल भारतीयों की पहचान कर उनके आईओसी कार्ड निरस्त किए जाने चाहिए। इनकी भारत की संपत्ति भी जब्त की जानी चाहिए।

## अध्यात्म

## जीवन की धारा इतनी सरल सहज नहीं : सुधांशु महाराज

जीवन तो उतार चढ़ाव का नाम है जिसमें धारा कभी अनुकूल बहती है तो कभी प्रतिकूल। इसमें स्वयं को नियंत्रित रखना, संतुलित रखना आना आवश्यक है क्योंकि जब विपरीत परिस्थितियां आती हैं तो व्यक्ति निराश हो जाता है यह निराशा कभी कभी इतना भयंकर रूप धारण कर लेती है कि आत्महत्या तक करने के विचार मन में आने लगते हैं! परंतु सफल व्यक्ति वहीं है जो इनके अपना संयम बनाकर रखे। प्रकृति में भी यही दो धाराएँ देखने को मिलती हैं—कभी पतझड़ है तो कभी वसंत का आगमन, चारों ओर हरियाली, रंगिनियाँ।

इसलिए जीवन को कहा गया है कि यह तलवार की धार पर चलने के समान है! संभल कर चलोगे तो पार उतर जाओगे, हिल डुल गये तो कटक कर गिर जाओगे। बहुत बार आपके ग्रह नक्षत्रों का प्रभाव भी आपको प्रभावित करता है, आपको एंडोक्राइन लैंड्स भी ऐसा साव्य निष्कासित करती हैं जिसके कारण आपके मूड बदलते हैं—कभी उत्साहित तो कभी निराश। प्रकृति यह है कि यह परिवर्तन तो चलेगा, इसको कोई न रोक सकता है न बदल

सकता है तो हमें क्या करना है कि स्वयं को कंट्रोल कर सकें। सबसे मुख्य बिंदु होगा कि हमें भगवान से और अपने जीवन के निर्देशक सदगुरु से अवश्य जुड़ना है। क्योंकि वहीं से हमें वह शक्ति प्राप्त होती है जो हमारी निराशा को तोड़ सकती है भगवान पर विश्वास की वह है! मेरे साथ है, उसकी कृपाएं मिल रही हैं। यह भरोसा ही आपको इस गड्ढे से बाहर निकालेगा और इस मार्ग पर चलने के लिए गुरु की आवश्यकता अवश्य होगी क्योंकि वहीं विधि देते हैं, पार करना सिखाते हैं—कहा है न गुरु बिन माला फेरता गुरु बिन करता दान: कह कबीर निष्कल भये जानत वेद पुराण—अर्थात् गुरु के बिना अध्यात्म के पथ पर आगे बढ़ ही नहीं सकते।

इसलिए संसार सागर से पार होने के लिए समर्पित होकर उनका आश्रय लो—ध्यान एक ऐसा माध्यम है जिस पर चलकर बहुत शीघ्र नकारात्मक सोच, निराशा, कुंठा आदि से निजात मिल सकती है गुरु से विद्या ग्रहण करो इसकी और सबसे अहम बिंदु है कृपा जब गुरु की मेहर मिल जाये तो शक्ति से पूर्ण हो जाते हैं और जीवन यात्रा को सुखद आनन्दमय बना लेते हैं।



## हेल्थ

## गुणों का खज़ाना है बहुगुणकारी है हल्दी

## बात मुकुन्द ओझा

मोबाइल : 9414441218

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की घोषणा से सप्ताह भर के भीतर ही केंद्र सरकार ने बुधवार को राष्ट्रीय हल्दी बोर्ड के गठन की अधिसूचना जारी कर दी। यह बोर्ड देश में हल्दी की खेती और उसके उत्पादों के विकास पर ध्यान देगा। जागरूकता लाने एवं खपत के साथ निर्यात बढ़ाने के लिए भी अंतरराष्ट्रीय स्तर पर बाजार की तलाश करेगा। इससे छोटे एवं सीमांत किसानों की आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। इस बोर्ड का मकसद साल 2030 तक हल्दी निर्यात को पांच गुना बढ़ाकर 1 अरब डॉलर तक पहुंचाने की है। बहु गुणकारी हल्दी के औषधीय गुणों के चलते दुनिया भर में इसकी माँग बनी रहती है। ऐसे में हल्दी बोर्ड जागरूकता और खपत बढ़ाने, निर्यात बढ़ाने के लिए अंतरराष्ट्रीय स्तर पर नए बाजार विकसित करने के अलावा नए उत्पादों में अनुसंधान और विकास को बढ़ावा देने और मूल्य वर्धित हल्दी उत्पादों के लिए हमारे पारंपरिक ज्ञान के विकास का काम करेगा।

भारत विश्व में हल्दी का सबसे बड़ा उत्पादक देश है। वर्ष 2022-23 में 11.61 लाख टन का उत्पादन भारत में हुआ था। देश के 20 से अधिक राज्यों में हल्दी की खेती होती है। सबसे ज्यादा उत्पादन महाराष्ट्र तेलंगाना कर्नाटक एवं तमिलनाडु में होता है। केंद्र सरकार का मानना है कि स्वास्थ्य के लिहाज से हल्दी के प्रति अभिरुचि दुनिया



भर के देशों में बढ़ रही है। यह वैश्विक उत्पादन का 75 प्रतिशत से अधिक है। भारत में 3.24 लाख हेक्टेयर क्षेत्र में हल्दी की 30 से अधिक किस्में उगाई जाती हैं। देश के 20 से अधिक राज्यों में हल्दी की खेती होती है। हल्दी के विश्व व्यापार में भारत की हिस्सेदारी 62 प्रतिशत है। 2022-23 के दौरान 380 से अधिक निर्यातकों द्वारा 20.74 अरब डॉलर मूल्य के 1.534 लाख टन हल्दी और हल्दी उत्पादों का निर्यात किया गया था। भारतीय हल्दी के लिए प्रमुख बाजार बांग्लादेश, संयुक्त अरब अमीरात, अमेरिका और मलेशिया हैं। हल्दी एंटीऑक्सीडेंट का काम करती है। हल्दी में ब्लड शुगर के स्तर को कम करने में मदद के साथ कोलेस्ट्रॉल को कम करने की क्षमता है।

औषधीय गुणों की वजह से आयुर्वेद में विशेष स्थान दिया गया है। हल्दी के एक नहीं अपितु अनेक फायदे हैं। हल्दी के औषधीय गुणों में एंटीइन्फ्लेमेटरी, एंटीऑक्सीडेंट, एंटीट्यूमर, एंटीस्ट्रॉक, एंटीवायरल, कार्डियोप्रोटेक्टिव (हृदय को स्वस्थ रखने वाला गुण), हेपटोप्रोटेक्टिव (लिवर स्वस्थ रखने वाला गुण) और नेफ्रोप्रोटेक्टिव (किडनी स्वस्थ रखने वाला गुण) गुण मुख्य हैं। हमारी रसोई में पाये जाने वाले अधिकतर मसालों में औषधीय गुण होते हैं, जिनकी मदद से कई शारीरिक व्याधियों को आसानी से ठीक किया जा सकता है। ऐसी ही एक बहुगुणकारी चीज हल्दी है, जो घर घर में पाई जाती है। आयुर्वेद में बताया गया है हल्दी विभिन्न औषधीय लाभ प्रदान करती है, जैसे—गैस को कम करना, शारीरिक ऊर्जा को बढ़ावा देना, पाचन को बढ़ाना, पीरियड्स को कंट्रोल करना, पित्त की पथरी को दूर करना और गठिया में आराम देना आदि। हल्दी में एंटीऑक्सीडेंट गुण होते हैं, जो खारों और गले में खराश की समस्या को दूर करने में मददगार हैं। इसे पानी में उबालकर एक चुटकी हल्दी मिलानी है और इसका सेवन दिन में दो बार करना है। हल्दी घाव को जल्दी भरने, मामूली कट और मोच को ठीक करने, सांग के काटने और खरोंच के इलाज में मदद करती है। इसके अलावा, हल्दी में मच्छर विकर्षक गुण भी होते हैं यानी इन्हें त्वचा पर लगाने से मच्छरों के काटने का खतरा कम हो जाता है। हल्दी में एंटी-इंफ्लेमेटरी, एंटीऑक्सीडेंट, एंटी-कैंसर और न्यूरोप्रोटेक्टिव गुण होते हैं। यही वजह है कि यह एक इतना के रोगियों के लिए काफी फायदेमंद साबित हो सकती है। हल्दी का गठ्ठामाल त्वचा की समस्याओं को दूर करने के लिए भी किया जाता है।

पाकों से अनुरोध है कि इस प्रकाशन में प्रकाशित किए जाने वाले किसी भी तरह के विज्ञापन (वेवाहिन, वर्गीकृत, टेंडर एवं सजावटी इत्यादि) पर कोई भी कार्यवाही, प्रतिबद्धता या धनराशि का व्यय करने से पूर्व इन विज्ञापनों के बारे में समस्त जानकारी यह स्वयं प्राप्त कर लें। दक्षिण भारत राष्ट्रमत समूह सचु सेवाओं की गुणवत्ता तथा सेवाओं के लिए विज्ञापनदाताओं द्वारा किए जा रहे किसी प्रकार के वादों के लिए जिम्मेदार नहीं है। अगर विज्ञापनदाता विज्ञापन में किया जा रहा वादा पूर्ण नहीं करता है तो दक्षिण भारत राष्ट्रमत समूह के संपादक, मुद्रक एवं प्रकाशक या मालिकाना को पाठक किसी भी रूप में उत्तरदाई नहीं बना सकता। - दक्षिण भारत राष्ट्रमत







